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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

   Η παρούσα εργασία σκοπό έχει την λεπτοµερή µελέτη των δράσεων της WWF τόσο σε 

εθνικό (WWF Ελλάς) όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο (WWF). Πιο συγκεκριµένα, 

πραγµατοποιήθηκε µια ιστορική ανασκόπηση της εξέλιξης των ΜΚΟ καθώς σε µια τέτοια 

µελέτη δεν θα ήταν δόκιµο να µην αναφερθούµε στις απαρχές δηµιουργίας των οργανώσεων 

αυτών ενώ αναφέρθηκαν και τα γενικά χαρακτηριστικά Ελληνικών Μη Κυβερνητικών 

Περιβαλλοντικών Οργανώσεων έτσι ώστε να κατανοήσουµε σε µεγαλύτερο βαθµό τη δοµή 

και τη λειτουργία τους. Έπειτα, περιγράφηκε εκτενώς η ιστορική εξέλιξη της WWF και της 

WWF Ελλάς και εν συνεχεία αναφέρθηκαν η αποστολή αλλά και οι αξίες της οργάνωσης. 

Στη συνέχεια, η µελέτη επικεντρώθηκε στην WWF Ελλάς και πιο συγκεκριµένα στη νοµική 

µορφή της, στον τρόπο λειτουργίας της, στην οικονοµική διαχείρισή της αλλά και στο 

ανθρώπινο δυναµικό που συµβάλλει σηµαντικά για την υλοποίηση των περιβαλλοντικών της 

δράσεων. Πραγµατοποιήθηκε µια εκτενής αναφορά σχετικά µε το τι κάνει αλλά και τι δεν 

κάνει η οργάνωση στα πλαίσια του ελλαδικού και του παγκόσµιου χώρου ενώ έγινε µια 

µελέτη σχετικά µε τις δράσεις της οργάνωσης κατά το έτος 2013. Τέλος, στα πλαίσια της 

ερευνητικής δράσης πραγµατοποιήθηκε µια συνέντευξη µε την υπεύθυνη περιβαλλοντικής 

πολιτικής της WWF, η οποία κλήθηκε να απαντήσει σε ορισµένες  ερωτήσεις. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

   Στη παρούσα εργασία, όπως προαναφέρθηκε και στη περίληψη, ερευνώνται και 

µελετώνται οι δράσεις της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης WWF τόσο σε εθνικό όσο και σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Για αυτόν τον λόγο στο 1
ο
 κεφάλαιο της εργασίας γίνεται εκτενής 

αναφορά στις Ελληνικές Περιβαλλοντικές ΜΚΟ και πιο συγκεκριµένα στην ιστορική τους 

εξέλιξη αλλά και στα γενικά χαρακτηριστικά τους προκειµένου να διασαφηνιστεί  ο τρόπος 

λειτουργίας τους, η δοµή και οι τοµείς δράσης τους. Εν συνεχεία, στο 2
ο
 κεφάλαιο 

αναφέρεται σε εκτενή µορφή η ιστορική εξέλιξη τόσο της WWF όσο και της WWF Ελλάς 

προκειµένου να γίνουν γνωστές οι απαρχές γένεσης και λειτουργίας τους. Έπειτα, στο 3
ο
 

κεφάλαιο περιγράφεται η αποστολή της WWF όσον αφορά τη περιβαλλοντική προστασία 

και βιώσιµη ανάπτυξη ενώ στο 4
ο
 κεφάλαιο αναφέρονται οι αξίες της οργάνωσης. 

Επικεντρώνοντας τη µελέτη στο πεδίο δράσης της WWF Ελλάς, γίνεται αναφορά στη 

νοµική µορφή της οργάνωσης στο 5
ο
 κεφάλαιο αναφέροντας και πιο ειδικά τη 

περιβαλλοντική νοµοθεσία που ακολουθεί η οργάνωση. Στο 6
ο
 κεφάλαιο παρουσιάζεται 

λεπτοµερώς µε αριθµητικά στοιχεία και πίνακες η οικονοµική διαχείριση που 

πραγµατοποιείται στα πλαίσια των δράσεων της οργάνωσης ενώ παράλληλα παρουσιάζεται 

και το «Ευρωπαϊκό Πρόγραµµα ∆ικτύου Natura 2000». Στο 7
ο
 κεφάλαιο  παρουσιάζεται το 

ανθρώπινο δυναµικό που συµβάλλει σηµαντικά στην υλοποίηση των δράσεων της 

οργάνωσης µε αναφορά στα άτοµα που στελεχώνουν τους τοµείς της εποπτείας, διοίκησης, 

διοικητικού συµβουλίου, εκτελεστικής επιτροπής, οικονοµικής επιτροπής, επιστηµονικής 

επιτροπής ενώ αναφέρονται επιπλέον και τα µέλη της και παρουσιάζονται οι ∆ιακεκριµένοι 

Φίλοι της Οργάνωσης. Το 8
ο
 κεφάλαιο αναφέρεται στο τι κάνει αλλά και τι δεν κάνει η 

WWF Ελλάς ενώ στο 9
ο
 κεφάλαιο παρουσιάζεται η αποστολή της WWF και της WWF 

Ελλάς σε εθνικό αλλά και παγκόσµιο επίπεδο. Επικεντρώνοντας τη µελέτη των δράσεων 

της WWF Ελλάς, παρουσιάζονται στο 10
ο
 κεφάλαιο οι δράσεις της οργάνωσης κατά το έτος 

2013 ενώ στο τέλος της παρούσας εργασίας παρουσιάζεται η συνέντευξη που δόθηκε από 

την υπεύθυνη  περιβαλλοντικής πολιτικής της οργάνωσης.  

∆όκιµο θα ήταν στο σηµείο αυτό να ευχαριστήσω θερµά τη κα Θεοδότα Νάντσου για τη 

πολύτιµη και σηµαντική συµβολή της όσον αφορά τη πραγµατοποίηση και ολοκλήρωση 

της παρούσας έρευνας καθώς δέχθηκε µε προθυµία και χαρά να απαντήσει στις ερωτήσεις 

που τις έθεσα κατά τη διάρκεια της συνέντευξης. 
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1. ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΜΚΟ 

 

1.1 Η ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΚΟ 

   Οι Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις παρουσιάζουν τα ίδια 

χαρακτηριστικά µε αυτά των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µε τη διαφορά ότι 

αναπτύσσουν δράσεις που σχετίζονται µε την προστασία αλλά και τη διατήρηση του 

περιβάλλοντος. Στη διάρκεια των δεκαετιών από την εµφάνισή τους, έχουν αναπτύξει 

πλήθος δράσεων στοχεύοντας να επιτύχουν την περιβαλλοντική προστασία και διατήρηση 

στη χώρα (Μπίµπα, Κ., 2009).  

   Οι πρώτες περιβαλλοντικού περιεχοµένου οργανώσεις ξεκίνησαν να αναπτύσσουν τη 

δράση τους τη δεκαετία του ’60 και του ’70  στην αρχή ως σωµατεία και σύλλογοι για τη 

διατήρηση της φύσης. Έπειτα, από τη δεκαετία του ’70 έως και τη δεκαετία του’80 

εµφανίζονταν συνεχώς νέες περιβαλλοντικού περιεχοµένου οργανώσεις. Ωστόσο, τη τελική 

τους µορφή την απέκτησαν κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του ’90, ύστερα από την 

ωρίµανση των περιβαλλοντικών ιδεών και την απόκτηση πληθώρας εµπειριών 

(www.minerv.gr). 

   Η πρώτη ελληνική, περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος οργάνωση ιδρύθηκε το 1951, και 

ήταν η Ελληνική Εταιρεία Προστασίας της Φύσης. Η συγκεκριµένη οργάνωση ιδρύθηκε από 

µια οµάδα µελών του Ελληνικού Ορειβατικού Συνδέσµου. Στη συνέχεια, ακολούθησε η 

ίδρυση και άλλων ελληνικών Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, όπως της 

Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας του Περιβάλλοντος και Πολιτιστικής Κληρονοµιάς 

(Ε.Ε.Π.Φ, 1971-72), της Ελληνικής Ορνοθολογικής Εταιρείας (1982), της Ελληνικής 

Εταιρείας για τη προστασία της θαλάσσιας χελώνας (Σ.Π.Θ.Χ, 1983), της Εταιρείας για τη 

Μελέτη και Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας (Mom, 1988), της WWF Ελλάς (1989), του 

∆ικτύου «Μεσόγειος SOS» (1990), του Περιβαλλοντικού Κέντρου Αρκτούρος (1992) και του 

ελληνικού γραφείου της Greenpeace (1992). Σήµερα ο αριθµός τους, σύµφωνα µε το 

Μητρώο των ελληνικών Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων Έργων, ανέρχεται στις 133 

(www.minerv.gr). 

   Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε έρευνες,  από την εµφάνισή τους µέχρι τα τέλη της 

δεκαετίας του ’90 γίνεται φανερό, ότι ο συνολικός αριθµός των ελληνικών 
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Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, από το 1974 (περίοδος 

µεταπολίτευσης) έως το 1998, αυξάνεται συνεχώς. Η συνεχής αυτή αύξηση του αριθµού 

των οργανώσεων που ασχολούνται  µε τη περιβαλλοντική προστασία υποδηλώνει 

παράλληλα και ορισµένη αύξηση της ευαισθητοποίησης των πολιτών σε ζητήµατα που 

σχετίζονται µε το περιβάλλον (Μπίµπα, Κ., 2009). 

   Εντούτοις, παρόλο που ο συνολικός αριθµός των Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων αυξάνεται, ο ρυθµός εµφάνισης νέων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων, από το 1995 έως και το 1998, ακολουθεί συνεχώς πτωτική τάση. 

   Ωστόσο, παρουσιάζονται και αυξοµειώσεις στο ρυθµό εµφάνισης νέων Περιβαλλοντικών 

Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, από τη δεκαετία του ’70 έως και τα τέλη της δεκαετίας 

του ’90. Από τη µεταπολίτευση έως και το 1989 παρατηρείται, µε κάποιες αυξοµειώσεις, 

µια αύξηση του  ρυθµού εµφάνισης των νέων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων. Την περίοδο, από το 1989 έως και το 1990, η εκλογή του κόµµατος της 

Ένωσης των Οικολόγων Εναλλακτικών (1989), προκάλεσε ραγδαία αύξηση του αριθµού 

των νέων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Την περίοδο 1991-1992, 

ακολουθεί µια µείωση του αριθµού των νέων οργανώσεων, ενώ τη περίοδο 1993-1994 

ακολουθεί νέα αύξηση. Τέλος, από το 1995-1999, όπου έληξε και η συγκεκριµένη έρευνα, 

παρουσιάζεται µεγάλη πτώση στον αριθµό των νέων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων (www.minerv.gr).  

   Οι πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα αλλά και στην διεθνή κοινότητα δικαιολογούν τις 

αυξοµειώσεις τόσο στο συνολικό αριθµό των Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων όσο και στον αριθµό των νέων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων (www.minerv.gr). 

   Αρχικά, η πτώση της δικτατορίας το 1974, σηµατοδότησε την έναρξη της δηµιουργίας 

των πρώτων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, µε τη µορφή συλλόγων. 

Στη συνέχεια, µε την εκλογή του Κόµµατος της Ένωσης των Οικολόγων Εναλλακτικών, το 

1989, πυροδοτήθηκε η ανάπτυξη νέων ελληνικών Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων. Παρόµοια, κατά την ίδια περίοδο σηµειώθηκαν σηµαντικές εξελίξεις και σε 

διεθνές επίπεδο (Μπίµπα, Κ., 2009). 

   Το 1972 έλαβε  χώρα η διεθνής ∆ιάσκεψη στη Στοκχόλµη µε θέµα το περιβάλλον. Η 

ηµεροµηνία της συνδιάσκεψης (5
η
 Ιουνίου) καθιερώθηκε και ως Παγκόσµια Ηµέρα του 

Περιβάλλοντος. Στη διεθνή διάσκεψη συµµετείχαν εκπρόσωποι από 113 ΜΚΟ  και 

απεσταλµένοι διαφόρων οργανισµών του Ο.Η.Ε. Στη συγκεκριµένη ∆ιάσκεψη 
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επισηµάνθηκαν τα περιβαλλοντικά αδιέξοδα που δηµιούργησε το παραδοσιακό 

καπιταλιστικό µοντέλο ανάπτυξη ενώ τέθηκε ως πρωταρχικός στόχος η αφύπνιση της 

διεθνούς κοινότητας σχετικά µε τα περιβαλλοντικά θέµατα. Αναγνωρίστηκε, ακόµα η 

ανάγκη για ευαισθητοποίηση των ανθρώπων απέναντι στα περιβαλλοντικά ζητήµατα. Η 

διεθνής ∆ιάσκεψη στη Στοκχόλµη  είχε ως απόρροια να ξεκινήσει η λειτουργία διεθνών 

Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων στην Ελλάδα, αυτή τη φορά µε τη 

µορφή παρατηµάτων ή εθνικών γραφείων (Μπίµπα, Κ.,2009)   

    Μετά το πέρας είκοσι χρόνων από τη ∆ιάσκεψη της Στοκχόλµης, πραγµατοποιείται στο 

Ρίο ντε Τζανέιρο της Βραζιλίας (3-14 Ιουνίου 1992), η Παγκόσµια Συνδιάσκεψη των 

Ηνωµένων Εθνών µε θέµα «Περιβάλλον και Ανάπτυξη». Απώτερος στόχος αυτής της 

διάσκεψης ήταν η διεθνής συνεργασία για τη προώθηση της Βιώσιµης Ανάπτυξης (Μπίµπα, 

Κ. 2009).  

   Παράλληλα, η διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων το 2004 στην Αθήνα, προκάλεσε 

αύξηση του αριθµού των νέων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, εξαιτίας 

του αυξηµένου ενδιαφέροντος για τη περιβαλλοντική προστασία, από το 2000 έως και το 

2004. Ωστόσο, τα επόµενα δύο χρόνια, από το 2004 έως και το 2006 µειώθηκε µε 

εντυπωσιακό ρυθµό ο αριθµός των νέων Περιβαλλοντικών ΜΚΟ ενώ ο συνολικός αριθµός 

των συγκεκριµένων οργανώσεων παρέµεινε σταθερός (Μπίµπα, Κ., 2009).  

   Οι εγχώριες πολιτικές αλλά και οι διεθνείς εξελίξεις επηρέασαν σηµαντικά την ιστορική 

εξέλιξη των Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων. Πιο συγκεκριµένα, κάθε 

εγχώρια πολιτική ή διεθνής προσπάθεια για αποτελεσµατικότερη περιβαλλοντική 

προστασία, επέφερε την αύξηση της ευαισθητοποίησης των Ελλήνων πολιτών αλλά και τη 

δηµιουργία νέων Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων (Μπίµπα, Κ., 2009). 

   Επιπρόσθετα, σηµειώνονται τέσσερις µεγάλες περίοδοι στην ιστορική εξέλιξη των 

Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, από την έναρξη της οργανωµένης 

δράσης τους έως και σήµερα. Αρχικά, η πρώτη περίοδος, ξεκίνησε µε την αποκατάσταση 

της ∆ηµοκρατίας, το 1974, σε συνδυασµό µε τις πρώτες µαζικές κινητοποιήσεις για το 

περιβάλλον και έληξε µε την ολοκλήρωση της δεκαετίας του ’70. Κατά τη διάρκεια της 

περιόδου αυτής παρατηρήθηκε η ανάπτυξη ορισµένων φυσιοδιφικών οργανώσεων έχοντας 

µικρή όµως απήχηση. Στη συνέχεια, τη δεκαετία του ’80 µέχρι και το πέρας της 

σηµειώνεται η δεύτερη περίοδος, η οποία χαρακτηρίστηκε από την άνθιση του οικολογικού 

πολιτικού κινήµατος αλλά και από την εκλογή του κόµµατος των Οικολόγων. Έπειτα, η 

τρίτη περίοδος αναλογικά ξεκινάει από τη δεκαετία του ’90 και ολοκληρώνεται και αυτή 
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στα τέλη της συγκεκριµένης δεκαετίας, η οποία µε τη σειρά της χαρακτηρίστηκε από τη 

δηµιουργία των περισσότερων σύγχρονων  Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων, οι οποίες υφίστανται µέχρι και στις µέρες µας. Η τέταρτη και τελευταία 

περίοδος, που σηµατοδοτήθηκε από την αλλαγή της δεύτερης χιλιετίας και διαρκεί µέχρι 

και σήµερα, χαρακτηρίζεται από την ωρίµανση και την ενηλικίωση των Περιβαλλοντικών 

Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων και τη µερική αλλά αυξανόµενη περιβαλλοντική 

αφύπνιση των πολιτών (Μπίµπα, Κ., 2009).   
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1.1.1 ΤΑ ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΩΝ ΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 

    

   Σε γενικές γραµµές τα γενικά χαρακτηριστικά των Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων περιγράφουν τον τρόπο λειτουργίας τους. Η νοµική µορφή των περισσότερων 

Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων είναι η Αστική Μη Κερδοσκοπική 

Εταιρεία ενώ παράλληλα διαθέτουν οργανωτική δοµή. 

   Αναφέροντας ότι οι οργανώσεις αυτές διαθέτουν οργανωτική δοµή εννοούµε ότι 

διαθέτουν Γενική Συνέλευση, ∆ιοικητικό Συµβούλιο και επιτροπές ή οµάδες εργασίας, οι 

οποίες και παράγουν το έργο της οργάνωσης. Πιο συγκεκριµένα, η Γενική Συνέλευση  

συγκαλείται, συνήθως, µια φορά τον χρόνο και αποτελεί το κυρίαρχο όργανο της εκάστοτε 

οργάνωσης ενώ το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνεδριάζει σε τακτά χρονικά διαστήµατα και 

αποφασίζει µε τη σειρά του για τη πορεία και τις δράσεις της οργάνωσης. Σε αρκετές όµως 

περιπτώσεις παρατηρείται το φαινόµενο τα ιδρυτικά µέλη της Γενικής Συνέλευσης να είναι 

ταυτόχρονα και µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (www.ekke.gr/estia/gr pages/ gr 

index.htm.). 

   Επιπλέον, πρόσθετα κοινά χαρακτηριστικά των Ελληνικών Περιβαλλοντικών Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων, που αναφέρονται και περιγράφουν τον τρόπο λειτουργίας 

τους, είναι η διατήρηση έµµισθου τακτικού προσωπικού αλλά και η προσφορά εργασίας 

από εθελοντές. Πιο συγκεκριµένα, το έµµισθο προσωπικό των Περιβαλλοντικών Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων, αποτελείται από άτοµα που διαθέτουν εµπειρία αλλά και 

υψηλού επιπέδου ειδίκευση σε περιβαλλοντικά ζητήµατα, τα οποία παράλληλα ενισχύονται 

από τη δράση και την προσφορά εργασίας των εθελοντών (www.ekke.gr/estia/gr pages/ gr 

index.htm.).  

   Ένα επιπλέον χαρακτηριστικό που παρατηρείται σε όλες τις ελληνικές Περιβαλλοντικές 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις είναι η προέλευση των χρηµατικών τους πόρων. Οι 

οικονοµικοί πόροι των ελληνικών Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 

προέρχονται ως επί το πλείστον από επιχορηγήσεις ευρωπαϊκών προγραµµάτων και σε 

µικρότερο βαθµό από επιδοτήσεις που προέρχονται από την κεντρική διοίκηση. Πρόσθετες 

πηγές χρηµατοδότησης για αυτές τις οργανώσεις είναι οι εισφορές των µελών τους , οι 

χορηγίες εταιρειών και οι εισπράξεις από εκδηλώσεις και πωλήσεις διαφηµιστικού υλικού ή 

αναµνηστικών. Παρόλα αυτά υπάρχουν και κάποιες οργανώσεις που δεν λαµβάνουν ούτε 

επιδοτήσεις ούτε επιχορηγήσεις και στηρίζονται σε ίδιες πηγές χρηµατοδότησης 

(www.ekke.gr/estia/gr pages/ gr index.htm.).  
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    Σε γενικές γραµµές οι χρηµατικοί πόροι και η χρηµατοδότηση των οργανώσεων αυτών 

είναι απαραίτητη προκειµένου να καλύπτονται οι ανάγκες τους σχετικά µε τις δράσεις και 

τις δραστηριότητές τους. Έτσι, οι δραστηριότητές µπορούν να διακριθούν σε τέσσερις 

κύριες κατηγορίες. Αρχικά, η πρώτη θεµατική µε την οποία ασχολούνται αυτές οι 

οργανώσεις είναι η προστασία και διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος σε όλη την 

Ελλάδα ενώ η δεύτερη θεµατική ασχολείται µε την αντιµετώπιση περιβαλλοντικών και 

οικιστικών προβληµάτων σε αστικούς κυρίως χώρους. Η τρίτη θεµατική αναφέρεται στο 

σχεδιασµό πολιτικών παρεµβάσεων και πιέσεων ενώ η τέταρτη και τελευταία θεµατική 

αναφέρεται στη προστασία της πολιτιστικής κληρονοµιάς της χώρας.  

   Τα προαναφερθέντα χαρακτηριστικά περιγράφουν γενικά τον τρόπο λειτουργίας των 

ελληνικών Περιβαλλοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, τη νοµική µορφή, τις 

χρηµατικές πηγές αλλά και τις γενικές θεµατικές των δράσεών τους. Στα παραπάνω 

χαρακτηριστικά θα ήταν δόκιµο να προστεθούν και άλλα κοινά χαρακτηριστικά που 

παρουσιάζουν οι Περιβαλλοντικές Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις όπως η απουσία του 

κερδοσκοπικού κινήτρου, η ανεξάρτητη δηµοκρατική διοίκησή τους, δηµοκρατική λήψη 

αποφάσεων, η εξύψωση των ανθρωπιστικών και δηµοκρατικών αρχών καθώς και η 

ελεύθερη συµµετοχή των πολιτών (www.ekke.gr/estia/gr pages/ gr index.htm.) 
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2. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ  ΤΗΣ WWF ΚΑΙ ΤΗΣ WWF ΕΛΛΑΣ 

 

   Η «WWF ΕΛΛΑΣ» αποτελεί µια Περιβαλλοντική Μη Κυβερνητική Οργάνωση, η οποία 

είναι παράρτηµα του διεθνούς οργανισµού «Παγκόσµιο Ταµείο για την Φύση» (World Wide 

Fund for Nature, WWF). Ο Οργανισµός αυτός, έχοντας παγκόσµια εµβέλεια, αποτελεί µια 

διεθνή Περιβαλλοντική Μη Κυβερνητική Οργάνωση, η οποία συγκροτήθηκε ως 

φιλανθρωπικό ταµείο στις 29 Απριλίου το 1961, στην πόλη Μόρζες (Morges) της Ελβετίας. 

Η δηµιουργία του µετράει ήδη 50 χρόνια ζωής στον χώρο της διατήρησης και προστασίας 

του περιβάλλοντος (http://www.panda.org/about wwf/who we are/history/index.cfm) .  

   Ωστόσο, το 1986 η οργάνωση αντιλαµβάνεται ότι το όνοµα WorldWildlifeFund δεν 

αντανακλά πλέον το πεδίο των δραστηριοτήτων της, καθότι οι τοπικού αλλά  και 

εξειδικευµένου χαρακτήρα δράσεις προστασίας µεµονωµένων ειδών και περιοχών 

µετεξελίσσονται σε µία φιλόδοξη και ολιστική στρατηγική προστασίας της βιοποικιλότητας 

και προώθησης ενός βιώσιµου µοντέλου ανάπτυξης.  Η WWF σταµατάει να  λειτουργεί 

πλέον ως ταµείο και να χρηµατοδοτεί δράσεις τρίτων και διαµορφώνει το δικό της 

παγκόσµιο πρόγραµµα. 

Έτσι, το όνοµα αλλάζει στα αγγλικά σε «WorldWideFundforNature» («Παγκόσµιο Ταµείο 

για τη Φύση»). Ωστόσο, οι Ηνωµένες Πολιτείες και ο Καναδάς διατήρησαν το αρχικό 

όνοµα της οργάνωσης (WorldWildlifeFund). Για λόγους σαφήνειας και προκειµένου να 

υπάρχει συνεκτικότητα µεταξύ των ονοµασιών των διαφόρων εθνικών γραφείων ανά τον 

κόσµο, η οργάνωση αποφάσισε τελικά το 2001 να χρησιµοποιεί παγκοσµίως το αρχικό 

ακρωνύµιο WWF (http://www.panda.org/about wwf/who we are/history/index.cfm). 

   Η ιστορία της WWF ξεκίνησε µετά από ένα ταξίδι του Τζούλιαν Χαξλέιν (Joulian 

Huxley) στη ∆υτική Αφρική, στο οποίο διαπίστωσε την άγρια εκµετάλλευση και τη συνεχή 

εξόντωση των ζώων. Μετά από αυτό το ταξίδι δηµιούργησε και δηµοσίευσε τρία 

σηµαντικά άρθρα στην εφηµερίδα Observer. Ο Victor Stolen, επιχειρηµατίας στο 

επάγγελµα, απάντησε σε ένα από τα άρθρα του και υπογράµµισε την ανάγκη δηµιουργίας 

µιας διεθνούς οργάνωσης που θα συνέβαλλε στη διατήρηση της άγριας ζωής. Ο ίδιος, 

ωστόσο, έκανε σαφές εξαρχής ότι δε θα µπορούσε να ξεκινήσει ένα τέτοιο εγχείρηµα 

(http://www.panda.org/about wwf/who we are/history/index.cfm).  

   Τη πρωτοβουλία για την ίδρυσή της ανέλαβε ο ίδιος ο Joulian Huxley και ο Max 

Nicholson. Αρχικά, ο  Joulian Huxley ενηµέρωσε για αυτό τον σκοπό τον αναγνωρισµένο 

ορνιθολόγο Max Nicholson, ο οποίος µε τη σειρά του οργάνωσε µε ενθουσιασµό µια οµάδα 

καταξιωµένων επιστηµόνων. Με αυτή τη σύνθεση ξεκίνησε τη λειτουργία του το 
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Παγκόσµιο Ταµείο για την Άγρια Φύση (World Wildlife Fund).   Μισός αιώνας έχει 

περάσει από την ίδρυση της ∆ιεθνούς Περιβαλλοντικής Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης 

WWF. Από εκείνον τον καιρό κατάφερε να δηµιουργήσει πλήθος περιβαλλοντικών 

δράσεων και να χρηµατοδοτήσει πάνω από 2.000 προγράµµατα -  δράσεις σε ολόκληρο τον 

κόσµο. Η WWF σήµερα έχει ενεργή δράση σε περισσότερες από 100 χώρες, µέσω ενός 

δικτύου 50 εθνικών γραφείων, έχοντας ως παγκόσµια έδρα της το Gland της Ελβετίας. 

   Η παγκόσµια αυτή οργάνωση έως το 2008 αριθµούσε 4.700.000 υποστηρικτές σε διεθνές 

επίπεδο, ενώ κάθε χρόνο συγκεντρώνει 360 δολάρια από χορηγίες, µε το µεγαλύτερο 

ποσοστό να προέρχεται από την οικονοµική ενίσχυση των ιδιωτών (www.wwf.gr).  

   Το 1969 η διεθνής δράση της WWF επεκτάθηκε και στην Ελλάδα πριν ακόµα συσταθεί 

το Ελληνικό Γραφείο. Η πρώτη δράση της διεθνούς WWF  στην Ελλάδα ήταν η συµβολή 

της στην αποκατάσταση του δάσους της Καισαριανής στον Υµηττό. Ακολούθησε αργότερα 

η στήριξη του προγράµµατος προστασίας των Πρεσπών και η συνεισφορά στη 

πραγµατοποίηση του Συνεδρίου για τους ελληνικούς υγρότοπους.  Αφού οι συνθήκες είχαν 

ευοδωθεί, το 1991, ιδρύεται το Ελληνικό Παράρτηµα της ∆ιεθνούς Οργάνωσης WWF, η 

Περιβαλλοντική Μη Κυβερνητική Οργάνωση «WWF Ελλάς». Από την ίδρυσή της, η οποία 

µετράει δύο περίπου δεκαετίες, έως και σήµερα έχει πραγµατοποιήσει περισσότερα από 70 

προγράµµατα δράσης. To 1994 ιδρύεται η εθνική οργάνωση µε τη νοµική µορφή του 

κοινωφελούς ιδρύµατος. Η λειτουργία της ορίζεται από το 11-1-1994 Προεδρικό ∆ιάταγµα 

(ΦΕΚ Β’ 22 / 18-1-1994) (ίδρυση), την τροποποίησή του µε  το ΦΕΚ Β 790 / 22-6-2001 

και το άρθρο 18 του Ν.2443 ΦΕΚ Τεύχος Α 265 / 3-12-1996 (περί διοικητικής και 

διαχειριστικής αυτοτέλειας του Ιδρύµατος) (www.wwf.gr) . 

   Λεπτοµερέστερα, το 1994 έλαβε χώρα η πρώτη εκστρατεία της WWF, η οποία είχε ως 

στόχο τη διαφύλαξη του ευαίσθητου οικοσυστήµατος στην παραλία των Σεκανίων στη 

Ζάκυνθο, για την οµαλή αναπαραγωγή της χελώνας καρέτα-καρέτα (www.wwf.gr). 

   Επιπρόσθετα, ξεκινάει και η εκστρατεία ενηµέρωσης για τις ανυπολόγιστες οικολογικές 

καταστροφές που θα δηµιουργήσει η εκτροπή του ποταµού Αχελώου, µε στόχο την 

αποφυγή της καταστροφής του συγκεκριµένου οικοσυστήµατος. Μετά από  4 χρόνια, 

δηλαδή το 1998, ξεκινάει και ο δηµόσιος διάλογος για τις δασικές πυρκαγιές και τα 

βαθύτερα αίτια που τις δηµιουργούν, ο οποίος διήρκησε ως το 2000. Ο παραπάνω διάλογος 

είχε ως κύριο στόχο την κινητοποίηση όλων των πολιτών για τη διάσωση των δασών. 

Ακριβώς την ίδια χρονιά ξεκίνησε και η προσπάθεια ενηµέρωσης της διοίκησης για την 

οργάνωση περιβαλλοντικών φιλικών Ολυµπιακών Αγώνων (www.wwf.gr).  
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   Έπειτα,  από τρία χρόνια, το 2001, η WWF Ελλάς µαζί µε άλλες Περιβαλλοντικές Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις και µε δεκάδες εθελοντές και 35.000 υποστηρικτές, αγωνίστηκε 

κατά της αρχικής πρότασης για την αναθεώρηση του άρθρου 24 του Συντάγµατος, το οποίο 

αναφέρεται στην προστασία του περιβάλλοντος (http://politics.wwf.gr/index). 

   Το 2004, η WWF Ελλάς παίρνει µέρος στην Πανευρωπαϊκή Εκστρατεία «Detox-Πείτε όχι 

στα τοξικά», η οποία είχε ως στόχο τον περιορισµό και την σταδιακή απαγόρευση της 

κυκλοφορίας και χρήσης των πιο επικίνδυνων χηµικών ουσιών. Τον Ιούλιο του ίδιου 

χρόνου, σε συνεργασία µε τη ∆ιεθνή WWF, δηµοσίευσε έκθεση περιβαλλοντικής 

αξιολόγησης  των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας (http://politics.wwf.gr/index).  

   Συµπερασµατικά, η WWF Ελλάς από την ίδρυσή της έως σήµερα έχει πραγµατοποιήσει 

προγράµµατα δράσης, που αφορούν τους τοµείς της ενεργούς προστασίας και διαχείρισης 

του φυσικού περιβάλλοντος, καθώς και εκστρατείες ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης 

των πολιτών. Επιπρόσθετα, η Περιβαλλοντική Οργάνωση WWF προβαίνει σε 

τεκµηριωµένες παρεµβάσεις σε κρίσιµα ζητήµατα περιβαλλοντικής πολιτικής (χωροταξικός 

σχεδιασµός, δηµιουργία δικτύου προστατευόµενων περιοχών, η αναπτυξιακή πολιτική της 

χώρας, η διαχείριση των υδάτινων πόρων) (http://politics.wwf.gr/index).   
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3. Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΗΣ WWF 

   Η αποστολή της WWF είναι διττή. Αποστολή της, λοιπόν,  είναι αφενός η παύση της 

υποβάθµισης του φυσικού περιβάλλοντος και αφετέρου η οικοδόµηση ενός  µέλλοντος, στο 

οποίο οι άνθρωποι θα ζουν µε αρµονικό τρόπο µε τη φύση, µέσα από:  

�  τη διατήρηση της βιοποικιλότητας του πλανήτη 

�  τη βιώσιµη χρήση ανανεώσιµων φυσικών πόρων και  

�  τη µείωση της ρύπανσης και της σπάταλης στην κατανάλωση (www.wwf.gr). 
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4. ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ WWF 

 

      Όπως κάθε οργάνωση που έχει όραµα και στόχους έτσι και η WWF διακρίνεται για τις 

αξίες της και τους στόχους της, οι οποίοι αναλύονται παρακάτω. Οι αξίες της οργάνωσης 

είναι οι ακόλουθες: 

� Αισιοδοξία: Η Οργάνωση µε θετική ενέργεια και αισιοδοξία, αναζητά και παράλληλα 

προωθεί λύσεις για κάθε περιβαλλοντικό πρόβληµα που ανακύπτει και στη συνέχεια το 

αντιµετωπίζει. 

� Αποφασιστικότητα: Το ανθρώπινο δυναµικό της WWF διακατέχεται από πάθος για τη 

δουλειά του και διακρίνεται για την αποφασιστικότητά του έτσι ώστε να κάνει τη διαφορά. 

� Γνώση: Οι άνθρωποι της WWF τεκµηριώνουν µε επιστηµονικό τρόπο κάθε τους δράση 

και µεταδίδουν κατανοητή οικολογική γνώση προς το κοινωνικό σύνολο. 

� Συµµετοχή: Οι εργαζόµενοι, τέλος, στη WWF ενθαρρύνουν και επιδιώκουν τη 

συµµετοχή των πολιτών σε όλες τις δράσεις που πραγµατοποιεί µέσω ανοιχτού διαλόγου 

και συνεργασιών. 

   Αφού αναλύθηκαν παραπάνω οι αξίες της οργάνωσης, στη συνέχεια θα αναλυθούν οι 

στόχοι της. Έτσι, η δράση της οργάνωσης, είναι εξαιρετικά πολυδιάστατη και 

διαµορφώνεται µε βάση  δύο βασικούς στόχους: 

� Προστασία της βιοποικιλότητας: το ανθρώπινο δυναµικό της δίνει καθηµερινό αγώνα 

για την προστασία οικολογικά ευαίσθητων ειδών αλλά και περιοχών ενώ παράλληλα 

συµβάλλει στη συνολική βελτίωση της διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος. 

� Μείωση του ανθρώπινου αποτυπώµατος: εκτός από τα παραπάνω προωθεί βιώσιµες 

λύσεις για τη µείωση του οικολογικού αποτυπώµατος, δίνοντας έµφαση τόσο στην 

κλιµατική αλλαγή και τον τρόπο ζωής του ανθρώπου όσο και σε µια ισόρροπη σχέση 

µεταξύ ανθρώπων και φύσης (www.wwf.gr). 
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5. Η ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ WWF ΕΛΛΑΣ ΚΑΙ Ο ΤΡΟΠΟΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ 

 

   Η WWF Ελλάς ιδρύθηκε έχοντας την µορφή Κοινοφελούς Ιδρύµατος το 1994. Η 

σύστασή του εγκρίθηκε µετά από 11/01/1994 Προεδρικό ∆ιάταγµα (ΦΕΚ Β’ 22(18-01-94). 

Σύµφωνα µε το καταστατικό της, η WWF Ελλάς αποτελεί αυτόνοµη εθνική οργάνωση και 

διαθέτει δικό της ∆ιοικητικό Συµβούλιο στο οποίο προΐσταται ο Πρόεδρός της. 

   Η Περιβαλλοντική Μη Κυβερνητική Οργάνωση WWF εδρεύει στην Αθήνα. Ωστόσο, σε 

οικολογικά σηµαντικές περιοχές υπάρχουν µόνιµες οµάδες, περιοχές όπως είναι η ∆αδιά, η 

Κερκίνη, οι Πρέσπες, η Βόρεια Πίνδος και η Ζάκυνθος. Οι παραπάνω οµάδες ασχολούνται 

µε τη προστασία του φυσικού πλούτου, ενώ παράλληλα προωθούν την τοπική κοινωνία 

στην ενεργό συµµετοχή και στη δηµιουργία εναλλακτικών µορφών οικονοµικών 

δραστηριοτήτων.  

   Η οργάνωση απασχολεί συνολικά 51 µόνιµους συνεργάτες και 600 µόνιµους εθελοντές1
. 

∆ύο χιλιάδες εθελοντές ενισχύουν περιστασιακά το έργο της οργάνωσης τόσο στην Αθήνα 

όσο και στην επαρχία. Την οργάνωση στηρίζουν οικονοµικά 20.000 υποστηρικτές και 

χορηγοί. Επιπλέον, ενισχύουν το έργο της οι «οµάδες ανοικτού διαλόγου» όπου εργάζονται 

περιστασιακά στην Αθήνα αλλά και σε άλλες µεγάλες πόλεις της χώρας. Οι παραπάνω 

οµάδες αποτελούνται από άτοµα νεαρής ηλικίας, τα οποία έχουν ως απασχόλησή τους την 

ενηµέρωση του κοινού σε πολυσύχναστους πεζόδροµους για τις δράσεις της οργάνωσης και  

αναζητούν µε αυτόν τον τρόπο οικονοµικούς υποστηρικτές (Μπίπµα, Κ., 2009). 

   Η WWF Ελλάς για να είναι αποτελεσµατική ως προς τους στόχους που έχει θέσει στην 

αποστολή της, συνεργάζεται µε κρατικούς φορείς, εκπροσώπους των τοπικών κοινοτήτων, 

διεθνείς οργανισµούς αλλά και επιχειρήσεις. Βασικός στόχος είναι η προώθηση 

«πράσινων» λύσεων προς όλους τους ιθύνοντες για την καλύτερη αντιµετώπιση των 

κρίσιµων περιβαλλοντικών προβληµάτων του πλανήτη. Επιπλέον, η WWF Ελλάς 

ενηµερώνει το κοινό της για τις δράσεις της και προωθεί ένα πράσινο µοντέλο ζωής. Η 

αποτελεσµατικότερη προστασία   στη χώρα εξασφαλίζεται τόσο µε την ενηµέρωση όσο και 

µε τη συνεργασία µε το µεγαλύτερο µέρος της ελληνικής κοινωνίας (www.wwf.gr). 
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5.1  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

   Το άρθρο 24 του Συντάγµατος της Ελλάδος αποτελεί θεµέλιο λίθο της Εθνικής 

Περιβαλλοντικής Νοµοθεσίας. Το άρθρο 24
2
 ορίζει, µεταξύ άλλων, ότι «η προστασία του 

φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του κράτους και δικαίωµα του 

καθενός».Για τη διαφύλαξη του παραπάνω άρθρου, το κράτος είναι υποχρεωµένο να 

λαµβάνει ιδιαίτερα προληπτικά ή κατασταλτικά µέτρα στο πλαίσιο της αρχής της 

αειφορίας. 

   Ο Νόµος 1650/1986 είναι ο βασικός νόµος  για το περιβάλλον στη χώρα µας. Ορίζει 

µεταξύ άλλων την προστασία του περιβάλλοντος ως απαραίτητη προϋπόθεση «ώστε ο 

άνθρωπος, ως άτοµο και ως µέλος του κοινωνικού συνόλου, να ζει σε ένα υψηλής ποιότητας 

περιβάλλον µέσα στο οποίο προστατεύεται η υγεία του και ευνοείται η ανάπτυξη της 

προσωπικότητάς του» αλλά και ως «θεµελιώδες και αναπόσπαστο µέρος της πολιτιστικής και 

αναπτυξιακής διαδικασίας και πολιτικής». Εκτός από τον συγκεκριµένο νόµο η εθνική 

περιβαλλοντική νοµοθεσία αποτελείται από πολλούς νόµους, υπουργικές αποφάσεις και 

προεδρικά διατάγµατα (www.wwf.gr). 

   Πιο συγκεκριµένα, όσον αφορά την περιβαλλοντική νοµοθεσία σε επίπεδο κοινωνίας, η 

προστασία του περιβάλλοντος και η ενσωµάτωσή του στις επί µέρους πολιτικές αποτελεί 

βασική προϋπόθεση των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης βάση του άρθρου 2 της 

Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Στο άρθρο αυτό αναφέρεται ότι «η 

κοινότητα έχει ως αποστολή να παράγει την αρµονική, ισόρροπη και αειφόρο ανάπτυξη,(…) 

υψηλό επίπεδο προστασίας και βελτίωσης της ποιότητας του περιβάλλοντος» (www.wwf.gr). 

   Ωστόσο, εκτός από τα παραπάνω, η παρούσα νοµοθεσία απαρτίζεται από οδηγίες και 

κανονισµούς που αφορούν κρίσιµα ζητήµατα όπως το φυσικό περιβάλλον, οι υδάτινοι 

πόροι, η ατµοσφαιρική ρύπανση, η κλιµατική αλλαγή, ο θόρυβος , τα απόβλητα, τα χηµικά, 

οι µελέτες περιβαλλοντικών επιπτώσεων, το δικαίωµα πρόσβασης στη περιβαλλοντική 

πληροφόρηση και η βιοµηχανική ρύπανση. Σε παγκόσµιο επίπεδο η Ευρωπαϊκή 

Περιβαλλοντική Νοµοθεσία αποτελεί ένα από τα πιο δυναµικά και σύγχρονα συστήµατα. Η 

Ελλάδα είναι υποχρεωµένη αφενός να ενσωµατώνει στο εθνικό της δίκαιο και να 

εφαρµόζει τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες και αφετέρου να συµµετέχει ενεργά σε όλες τις 

διαδικασίες για τη περαιτέρω νοµική και θεσµική ενίσχυση της προστασίας του 

περιβάλλοντος (Μπίµπα, Κ.,2009). 

                                                 

2
 Το άρθρο 24 υπήρξε ανάμεσα στα άρθρα που είχαν προταθεί για αναθεώρηση από την Βουλή 

που εξελέγη στις 16 Σεπτεμβρίου 2007. 



 15

   Επιπλέον, σε διεθνές επίπεδο ορόσηµα της ανάπτυξης και ωρίµανσης του ∆ιεθνούς 

Περιβαλλοντικού ∆ικαίου αποτελούν το Συνέδριο του ΟΗΕ για το Ανθρώπινο Περιβάλλον 

στη Στοκχόλµη το 1972, το Συνέδριο του ΟΗΕ για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη στο 

Ρίο ντε Τζανέιρο το 1992 αλλά και η Παγκόσµια Συνδιάσκεψη για την αειφόρο ανάπτυξη 

στο Γιοχάνεσµπουργκ, στη διάρκεια των οποίων τέθηκαν οι βάσεις αλλά και οι αρχές του 

Περιβαλλοντικού ∆ικαίου, οδηγώντας µε αυτόν τον τρόπο στην σύναψη πολλών 

περιβαλλοντικών συµβάσεων, οι οποίες φέρουν δεσµευτικές διατάξεις. 

   Η Σύµβαση για την ∆ιεθνή Εµπορία απειλούµενων ειδών πανίδας και χλωρίδας (CITES, 

1973) καθώς και την ίδρυση του Περιβαλλοντικού Προγράµµατος του ΟΗΕ (UNEP), η 

Σύµβαση-Πλαίσιο του ΟΗΕ για τις κλιµατικές αλλαγές καθώς και η Σύµβαση για την 

Βιοποικιλότητα αλλά και η Επιτροπή Αειφόρου Ανάπτυξης του ΟΗΕ (CSD), οι οποίες 

συµφωνήθηκαν στη ∆ιάσκεψη του Ρίο το 1992 αποτελούν τα πιο χαρακτηριστικά 

αποτελέσµατα διεργασιών για την επίτευξη της ∆ιεθνούς Περιβαλλοντικής Νοµοθεσίας. Οι 

πιέσεις που είναι δυνατόν να ασκηθούν στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι 

περιορισµένες παρά την ύπαρξη µηχανισµών παρακολούθησης και συµµόρφωσής τους και 

ανασταλτικός παράγοντας είναι το γεγονός ότι βασίζονται στην έννοια της εθνικής 

κυριαρχίας. Παρόλα αυτά τόσο σε εθνικό όσο και σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει 

µια γενική τοποθέτηση υπέρ της συµµόρφωσης µε τις διεθνείς απαιτήσεις (Μπίµπα, 

Κ.,2009). 
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6. Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΗΣ WWF 

 

   Η συγκεκριµένη ΜΚΟ χαρακτηρίζεται για την οικονοµική της διαφάνεια καθώς 

ακολουθεί τα αυστηρότερα εθνικά και διεθνή λογιστικά και διαχειριστικά πρότυπα και 

στελεχώνεται από ανεξάρτητους οικονοµικούς ελεγκτές (ορκωτοί λογιστές), αλλά και από 

τακτικές διαδικασίες εσωτερικών ελέγχων. Ως οργάνωση επιθυµεί ο κόσµος που τη 

στηρίζει οικονοµικά, να γνωρίζει ανά πάσα στιγµή που δαπανώνται τα χρήµατά του. Για 

αυτόν τον λόγο είναι ανοικτά διαθέσιµη προς ενηµέρωση σε κάθε ενδιαφερόµενο πολίτη ή 

φορέα (www.wwf.gr).   

  

6.1 ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ∆ΙΚΤΥΟΥ 

NATURA 2000» 

      Η  WWF Ελλάς συµµετείχε στο πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

«Χρηµατοδότηση του δικτύου Natura 2000», που υλοποιείται σε όλα τα κράτη - µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για µια προσπάθεια της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής (Γενική ∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος) να υποστηρίξει τα κράτη-µέλη, προκειµένου 

να αξιοποιήσουν τις δυνατότητες της «επιλογής ένταξης» της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά τη 

χρηµατοδοτική περίοδο 2007-2013. Σύµφωνα µε αυτή την επιλογή, οι αρχές που 

σχεδιάζουν τα προγράµµατα χρηµατοδότησης πρέπει να εντοπίσουν τρόπους µε τους 

οποίους η διαχείριση των περιοχών Natura µπορεί να ενσωµατωθεί στο ευρύτερο πλαίσιο 

περιφερειακής, αγροτικής και θαλάσσιας ανάπτυξης. Πιο συγκεκριµένα, στα πλαίσια του 

συγκεκριµένου προγράµµατος: 

� αναθεωρήθηκε ο τεχνικός οδηγός «Χρηµατοδότηση του ∆ικτύου Natura 2000» τον 

Νοέµβριο του 2007. Ο οδηγός αυτός απευθύνεται σε φορείς των κρατών-µελών, που είναι 

υπεύθυνοι για τη διαµόρφωση των εθνικών και περιφερειακών προγραµµάτων, µε στόχο να 

τους βοηθήσει να προσδιορίσουν τις ευκαιρίες για συγχρηµατοδότηση του δικτύου Natura 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση ενώ παράλληλα  

�  πραγµατοποιήθηκε από τα στελέχη της WWF Ελλάς σε συνεργασία µε τις αρµόδιες 

εθνικές αρχές σχετικό σεµινάριο στη Λευκωσία στις 18/5/2006 και στην Αθήνα στις 

14/12/2006.  

   Τέλος, η WWF Ελλάς συµµετείχε στο πρόγραµµα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής «Σύνδεση 

της χρηµατοδότησης µε τη διαχείριση των περιοχών Natura 2000», που αποτέλεσε συνέχεια 
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του προγράµµατος που προαναφέρθηκε παραπάνω, δηλαδή  «Χρηµατοδότηση του δικτύου 

Natura 2000». Το πρόγραµµα αυτό αφορούσε: 

� την αναθεώρηση του τεχνικού οδηγού «Χρηµατοδότηση του ∆ικτύου Natura 2000» 

(Νοέµβριος 2007) καθώς και  

� τη δηµιουργία ηλεκτρονικού εργαλείου για την εύκολη πρόσβαση στις πληροφορίες 

που περιέχει ο τεχνικός οδηγός (www.wwf.gr). 
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7. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 

   Η επιτυχία της δράσης της WWF εξαρτάται απόλυτα από την επαγγελµατική αρτιότητα 

των ανθρώπων που εργάζονται σε αυτή. Για τον λόγο αυτό ο πυρήνας των έργων της 

βασίζεται σε 51 µόνιµους συνεργάτες, οι οποίοι είναι ικανοί να ανταποκριθούν στις 

σύνθετες περιβαλλοντικές προκλήσεις της εποχής. 

   Η οργάνωση εδρεύει στην Αθήνα και παράλληλα διατηρεί τοπικά γραφεία, όπως 

προαναφέρθηκε, στη ∆αδιά Έβρου και στο Ηράκλειο Κρήτης. Συνεργάτες της βρίσκονται 

και σε άλλες οικολογικής σηµασίας περιοχές όπως στη Ζάκυνθο και στην ευρύτερη περιοχή 

της Πρέσπας.  

   Η δοµή της οργάνωσης χωρίζεται σε 3 επίπεδα. Αρχικά, το πρώτο επίπεδο αφορά την 

εποπτεία, το δεύτερο την διοίκηση και το τρίτο την υλοποίηση του προγράµµατος 

(www.wwf.gr). 

 

7.1 Εποπτεία 

 

   Το  ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Οργάνωσης απαρτίζεται έως και από 15 µέλη και έχει κατ’ 

ουσίαν την τελική ευθύνη για όλες τις αποφάσεις και δράσεις της οργάνωσης. Τα µέλη 

έχουν τριετή θητεία, µε δυνατότητα ανανέωσης για άλλα τρία χρόνια, ενώ τα νέα µέλη 

προτείνονται και εκλέγονται από τα υπάρχοντα µέλη. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

συνεδριάζει τρεις φορές τον χρόνο, οπότε και εγκρίνει την στρατηγική της οργάνωσης, το 

ετήσιο σχέδιο δραστηριοτήτων και τον αντίστοιχο προϋπολογισµό της οργάνωσης και 

ελέγχει τον ρυθµό υλοποίησής τους. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, επίσης, αξιολογεί συνολικά 

την απόδοση της οργάνωσης, την απόδοση του Γενικού ∆ιευθυντή και ελέγχει την επίδοση 

των βασικών στελεχών της. Το έργο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου  υποστηρίζεται από τρεις 

επιτροπές, την Εκτελεστική Επιτροπή, την Επιτροπή Οικονοµικών και την Επιστηµονική 

Επιτροπή.  

   Η λειτουργία και οι αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου προσδιορίζονται από το 

Καταστατικό της οργάνωσης και εξειδικεύονται από τον «Κανονισµό Λειτουργίας του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου» (www.wwf.gr). 
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7.1.1 ∆ιοίκηση 

 

   Ο Γενικός ∆ιευθυντής είναι συνολικά υπεύθυνος για την διοίκηση αλλά και τη λειτουργία 

της οργάνωσης. Ως επικουρικό προσωπικό προς τον Γενικό ∆ιευθυντή λειτουργούν ο 

Οικονοµικός ∆ιευθυντής, η Οµάδα ∆ιαχείρησης και η Μονάδα  ∆ιαχείρησης και 

Ανάπτυξης Προγραµµάτων. Ο Οικονοµικός ∆ιευθυντής εκτός από τις αρµοδιότητές του 

σχετικά µε την οικονοµική διαχείρηση της οργάνωσης, είναι υπεύθυνος και για τον 

συντονισµό της διοικητικής υποστήριξης και διαχείρισης υλικοτεχνικής υποδοµής. Η 

οµάδα διαχείρισης αποτελείται από τους επικεφαλής των τµηµάτων της οργάνωσης και έχει 

την ευθύνη του συνολικού συντονισµού του έργου της και της διευθέτησης τυχόν 

προβληµάτων που προκύπτουν. Στην οµάδα διαχείρισης προεδρεύει ο Γενικός ∆ιευθυντής. 

Τέλος, η Μονάδα ∆ιαχείρισης και Ανάπτυξης Προγραµµάτων  είναι υπεύθυνη αφενός για 

τον συντονισµό και τη παρακολούθηση της πορείας των προγραµµάτων της οργάνωσης και 

αφετέρου για τον σχεδιασµό και την ανάπτυξη των νέων έργων αλλά και για τον 

συντονισµό της αξιολόγησής τους. Επίσης, αυτή λειτουργεί βοηθητικά προς αυτά , 

αναλαµβάνοντας τη διεκπεραίωση µιας σειράς διαδικαστικών εργασιών (υποβολή 

αναφορών και προτάσεων, επεξεργασία συµβάσεων, κ.ά.) και µεριµνώντας για τον 

συντονισµό των διατµηµατικών αναγκών τους (www.wwf.gr). 

   Τα βασικά τµήµατα της οργάνωσης είναι δύο: 

�  το Τµήµα Προστασίας της Φύσης και 

�  το Τµήµα Μάρκετινγκ 

   Το Τµήµα Προστασίας της Φύσης περιλαµβάνει την ουσιαστική υλοποίηση του 

προγράµµατος της Οργάνωσης και χωρίζεται εν συνεχεία στους τοµείς Περιβαλλοντικής 

Πολιτικής Προγραµµάτων «Πεδίου», Κατάρτισης, Εκπαίδευσης και Συµµετοχής του 

κοινού. 

   Το Τµήµα Μάρκετινγκ είναι αρµόδιο για την εξασφάλιση των οικονοµικών πόρων της 

οργάνωσης, την προώθηση και τη συγκρότηση µιας ενιαίας και αναγνωρίσιµης ταυτότητας 

της οργάνωσης (branding) καθώς και την υλοποίηση επικοινωνιακών δράσεων και 

παρουσία στα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας (www.wwf.gr). 

    Ωστόσο, αξίζει να σηµειωθεί σε αυτό το σηµείο ότι η οργάνωση εκτός από την εποπτεία 

και την διοίκηση απαρτίζεται και από το διοικητικό συµβούλιο, τα µέλη της, την 

εκτελεστική επιτροπή, την επιτροπή οικονοµικών, που είναι υπεύθυνη για την οικονοµική 

διαχείριση των πόρων της οργάνωσης, αλλά και την επιστηµονική επιτροπή που εποπτεύει 

όλα τα επιστηµονικά θέµατα που απασχολούν την οργάνωση(www.wwf.gr). 
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7.1.1.1 Οι ∆ιακεκριµένοι Φίλοι της WWF Ελλάς 

   Η πρωτοβουλία των ∆ιακεκριµένων Φίλων της WWF Ελλάς ξεκίνησε τον Ιούνιο του 

2002. Πιο συγκεκριµένα, πρόκειται για ιδιώτες υποστηρικτές της οργάνωσης, οι οποίοι 

προσφέρουν οικονοµική ενίσχυση άνω των 500€ ετησίως. Αποτελούν έναν πυρήνα 

υποστηρικτών που επιδιώκουν την ενεργό συµµετοχή τους και τη διατήρηση µιας 

προσωπικής σχέσης µε την ίδια την οργάνωση και τους συνεργάτες αυτής. Αφορµή για τη 

συγκεκριµένη πρωτοβουλία αποτέλεσε ο προβληµατισµός των συνεργατών της οργάνωσης 

για το πώς θα µπορούσαν να εξασφαλίσουν την τακτική ροή σηµαντικών πόρων αλλά και 

να αναγνωρίσουν την πολύτιµη και συνεπή προσφορά των υποστηρικτών της WWF Ελλάς. 

Οι πόροι που προέρχονται από τους ∆ιακεκριµένους Φίλους αντιστοιχούν στο 1/3 περίπου 

των συνολικών εσόδων που λαµβάνει η οργάνωση από την τακτική προσφορά ιδιωτών. 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικοί, τόσο για τον µακροπρόθεσµο σχεδιασµό των δράσεών της, όσο 

και γιατί δίνουν τη δυνατότητα στους συνεργάτες της οργάνωσης να ανταποκριθούν σε 

έκτακτες δράσεις όπως για παράδειγµα η ανταπόκρισή τους σε πυρκαγιές ή άλλες 

περιβαλλοντικές κρίσεις. Σήµερα, ο κύκλος των διακεκριµένων φίλων αριθµεί πάνω από 

180 άτοµα. Αποτελεί κινητήρια δύναµη για την ανάπτυξη των προγραµµάτων της WWF 

Ελλάς καθώς η ενίσχυση δεν περιορίζεται µόνο στη γενναιόδωρη οικονοµική προσφορά σε 

ετήσια βάση. Οι διακεκριµένοι φίλοι υποστηρίζουν την οργάνωση µε πολλούς τρόπους 

όπως: επικοινωνούν συχνά µε τους συνεργάτες της WWF και τους ενηµερώνουν για 

εξελίξεις που τους αφορούν, προωθούν τις δράσεις τους και τις προβάλλουν δηµοσίως, 

παρέχουν τις συµβουλές τους σε θέµατα της ειδικότητάς τους, αλλά και σε περιβαλλοντικά 

ζητήµατα. Λόγω της ανεκτίµητης προσφοράς που παρέχουν οι ∆ιακεκριµένοι Φίλοι της 

WWF, αυτή τους παρέχει τη δυνατότητα και το προνόµιο να: 

� απολαµβάνουν τη δυνατότητα ξενάγησης σε ένα από τα µέρη, όπου η WWF Ελλάς έχει 

τοπική δράση, 

� παραλαµβάνουν πρόσκληση στην ετήσια εκδήλωση αφιερωµένη στους ∆ιακεκριµένους 

Φίλους και  

� το τριµηνηνιαίο περιοδικό «Ζωντανός Πλανήτης», 

� γνωρίζουν τον Ετήσιο Απολογισµό της WWF Ελλάς, 

� έχουν περιοδική ενηµέρωση για επίκαιρα περιβαλλοντικά θέµατα αλλά και τις δράσεις 

της  WWF στην Ελλάδα και το εξωτερικό και  

� ηλεκτρονική ενηµέρωση µέσω των µηνιαίων newsletters E–Panda και της εκστρατείας 

«Το Κλίµα είναι στο χέρι σου», 
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� παραλαµβάνουν προσκλήσεις σε εκδηλώσεις της WWF και του παιδικού τµήµατος 

Panda Club,   

� αναµνηστικό δώρο της χρονιάς καθώς και 

� προσωπική κάρτα συµµετοχής στον Κύκλο των ∆ιακεκριµένων Φίλων και καρφίτσα 

Panda ενώ  

� κατέχουν τον τίτλο του ειδικού συνεργάτη της οργάνωσης (www.wwf.gr). 
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8. ΤΙ ΚΑΝΕΙ ΚΑΙ ΤΙ ∆ΕΝ ΚΑΝΕΙ Η WWF ΕΛΛΑΣ 

 

8.1 ΤΙ ΚΑΝΕΙ Η WWF ΕΛΛΑΣ; 

 

   Η WWF Ελλάς ως περιβαλλοντική οργάνωση και δραστηριοποιούµενη σε µια χώρα µε 

σηµαντικό περιβαλλοντικό  και οικολογικό πλούτο αλλά και σηµαντικές οικολογικά 

περιοχές και είδη ζώων, καταβάλλει αξιόλογες προσπάθειες έτσι ώστε να διαφυλάξει αυτόν 

τον πλούτο αγωνιζόµενη για την προστασία της ελληνικής φύσης σε  δάση, θάλασσες και 

υγροτόπους αλλά και σε  οικολογικής αξίας οικοσυστήµατα. Χαρακτηριστικά είδη ζώων 

που προστατεύονται από τη WWF είναι η φώκια Monachus monachus, η καρέτα καρέτα, ο 

αργυροπελεκάνος και το τσακάλι. 

   Παράλληλα, εντοπίζοντας το ουσιαστικό πλεονέκτηµα της Ελλάδος, που είναι ο φυσικός 

της πλούτος, προτείνει λύσεις και τρόπους για ένα πραγµατικά βιώσιµο µέλλον. Θέτει τον 

άνθρωπο στο επίκεντρο της δράσης της και µαζί µε αυτόν αναζητά λύσεις και πρακτικές 

που θα κάνουν τον καθηµερινό τρόπο ζωής όλων των πολιτών καλύτερο και ιδανικότερο. 

Επιπλέον, προχωρά σε συνολικές και συλλογικές προτάσεις που συνθέτουν το όραµα της 

οργάνωσης για µια βιώσιµη οικονοµία, η οποία παράλληλα θα προστατεύει το φυσικό 

κεφάλαιο, που αποτελεί και την αδιαµφισβήτητη βάση και πηγή της. Η εισβολή της 

οικονοµικής κρίσης στις ζωές όλων των πολιτών είχε αντίκτυπο και στις οργανώσεις και 

για αυτόν τον λόγο η WWF αντιστεκόµενη στη κρίση και θωρακίζοντας τη δράση της, έχει 

αναπτύξει εργαλεία άµυνας αντιµετωπίζοντας έτσι τις απειλές που επιφέρει η κρίση στο 

φυσικό περιβάλλον (www.wwf.gr).  

   Αυτό που κάνει µοναδική και ξεχωριστή την WWF είναι το γεγονός ότι πάνω από µισό 

αιώνα προωθεί υπεύθυνες λύσεις σε κρίσιµα περιβαλλοντικά προβλήµατα τόσο της 

Ελλάδας όσο και ολόκληρου του πλανήτη µέσα από µια πλήρως ολοκληρωµένη και 

επιστηµονική προσέγγιση διακατεχόµενη παράλληλα από πνεύµα συνεργασίας και απόλυτη 

διαφάνεια. Παράλληλα, συµβάλλει στην υπογραφή ιστορικών συµφωνιών ενώ έχει 

εµπνεύσει εκατοµµύρια πολίτες να αναλάβουν ενεργό δράση για την προστασία του 

πλανήτη. Η συγκεκριµένη οργάνωση ακολουθεί µια ολοκληρωµένη και ολόπλευρη 

προσέγγιση και όχι µια στείρα και µονόδροµη στρατηγική αντιµετωπίζοντας µε αυτόν τον 

τρόπο περιβαλλοντικά προβλήµατα προσεγγίζοντας τα σε συνδυασµό µε τα κοινωνικά, 

οικονοµικά και πολιτικά τους αίτια και επιπτώσεις (www.wwf.gr).  
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   ∆όκιµο θα ήταν να αναφερθεί ότι η WWF Ελλάς δεν είναι µια οργάνωση που 

δραστηριοποιείται µόνο εντός των συνόρων της χώρας µας. Αντίθετα, δηµιουργεί 

συνεργασίες µε άλλες χώρες, πολιτισµούς και κουλτούρες στοχεύοντας στη συνεργασία 

µεταξύ πολιτών, τοπικών κοινωνιών, επιχειρήσεων, κυβερνήσεων και Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων. Χαρακτηρίζεται από διαφάνεια καθώς διαχειρίζεται τους πόρους της 

σύµφωνα µε τις επιταγές των αυστηρότερων εθνικών και διεθνών προτύπων και υπό τον 

ετήσιο οικονοµικό έλεγχο ορκωτών λογιστών και του Υπουργείου Οικονοµικών. 

   Επιπλέον, διατυπώνει θέσεις και προτάσεις για θέµατα που αφορούν την σχέση 

προστασίας περιβάλλοντος και διαφόρων αναπτυξιακών θεµάτων ενώ παράλληλα είναι 

µέλος µιας σύµπραξης ευρωπαϊκών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων µε σκοπό τον 

επηρεασµό της ευρωπαϊκής περιφερειακής πολιτικής. Προέβη στη δηµοσιοποίηση έκθεσης 

αξιολόγησης της ευρωπαϊκής χρηµατοδότησης για την προστασία της βιοποικιλότητας ενώ 

παράλληλα η οργάνωση συµµετείχε ενεργά στην προετοιµασία της προγραµµατικής 

περιόδου 2007-2013 (∆' Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης). Πιο συγκεκριµένα, έλαβε µέρος σε 

διαδικασίες διαβούλευσης που αφορούσαν το σχεδιασµό της Ελλάδας για την 

προγραµµατική περίοδο 2007-2013 και διατύπωσε προτάσεις για την αξιοποίηση των 

κοινοτικών πόρων για το περιβάλλον στην Ελλάδα. Παράλληλα, συνέταξε σε συνεργασία 

µε τα ευρωπαϊκά γραφεία της  WWF εγχειρίδιο για κοινοτικές χρηµατοδοτήσεις για το 

περιβάλλον κατά την προγραµµατική περίοδο 2007-2013 ενώ εκπόνησε σε συνεργασία µε 

τα ευρωπαϊκά γραφεία της WWF έκθεση αξιολόγησης του σχεδιασµού των στρατηγικών 

και επιχειρησιακών προγραµµάτων της περιόδου 2007-2013 στα κράτη - µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (http://www.coalition-on-eufunds.org/).   
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8.1.1 ΤΙ ∆ΕΝ ΚΑΝΕΙ Η WWF ΕΛΛΑΣ; 

 

   Η WWF Ελλάς είναι η µεγαλύτερη περιβαλλοντική οργάνωση στην Ελλάδα µε 

σηµαντικό περιβαλλοντικό έργο. Εντούτοις, αυτό δεν σηµαίνει ότι µπορεί να ανταποκριθεί 

σε όλες τις συνθήκες που υπάρχουν και τα προβλήµατα που ανακύπτουν. Μάλιστα, πολλές 

φορές τα πράγµατα που δεν µπορούν να κάνουν οι συνεργάτες της, υπερτερούν συγκριτικά 

µε αυτά που µπορούν.  

   Έτσι, η WWF δεν λειτουργεί µε τυχοδιωκτικό τρόπο παρασυρόµενη από τις πιέσεις και 

τις επιταγές που επιτάσσει η επικαιρότητα, την επιδίωξη της «εύκολης» επιτυχίας και της 

εφήµερης διασηµότητας. Οι επιλογές της οργάνωσης προκύπτουν µετά από πολύ 

προσεκτικό σχεδιασµό που ξεκινάει από τη µεσοπρόθεσµη στρατηγική της, εξειδικεύεται 

σε  δράσεις σχεδιασµένες και στοχευµένες σύµφωνα µε διεθνώς αναγνωρισµένες 

προσεγγίσεις και ολοκληρώνεται µε τη συνεχή παρακολούθηση, αξιολόγηση και 

επανασχεδιασµό. Αυτό ονοµάζεται «κυκλική διαχείριση», αποτελεί δηλαδή τη καρδιά της 

λογοδοσίας και τον τρόπο να τιµά η οργάνωση την εµπιστοσύνη της κοινωνίας και να 

εξασφαλίζει ό,τι αξιοποιεί, µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, τους πόρους που προσφέρουν 

αυτή που τη στηρίζουν (www.wwf.gr). 
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9. Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΟΙ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ WWF ΚΑΙ ΤΗΣ 

WWF ΕΛΛΑΣ 

 

9.1  ΟΙ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ WWF  

 

   Η WWF ως περιβαλλοντική οργάνωση παρουσιάζει πλούσια περιβαλλοντική δράση σε 

οικολογικής σηµασίας περιοχές αλλά και στη προστασία απειλούµενων ειδών. Η 

παρέµβαση της έχει συµβάλλει καθοριστικά στην επίλυση οικολογικών προβληµάτων που 

ταλανίζουν όχι µόνο τη χώρα µας αλλά και ολόκληρο τον πλανήτη, αφού η δράση της 

επεκτείνεται και σε παγκόσµιο επίπεδο. Στη παρούσα εργασία, ωστόσο, θα αναφερθούν οι 

δράσεις της οργάνωσης όσον αφορά τον περιβαλλοντικό τοµέα εφόσον µελετάται µόνο το 

περιβάλλον. Έτσι, στη συνέχεια θα παρουσιαστεί ένα αναλυτικό χρονολόγιο των δράσεων 

της οργάνωσης από την ηµέρα της ίδρυσής της έως και σήµερα τόσο σε παγκόσµιο επίπεδο 

όσο και στη χώρα µας. 

   Όπως προαναφέρθηκε, θα παρουσιαστούν αρχικά οι δράσεις της οργάνωσης σε 

παγκόσµιο επίπεδο, οι οποίες επιτεύχθηκαν σε συνεργασία µε πολλούς και διαφορετικούς 

παράγοντες, όπως επιστήµονες, φορείς διαχείρισης εθνικών πάρκων, τοπικές κοινότητες, 

κυβερνήσεις, άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις και επιχειρήσεις, µε απώτερο στόχο την 

αρµονική συνύπαρξη ανθρώπου και φύσης, και οι οποίες είναι οι ακόλουθες: 

� Το 1963, η WWF προέβη σε µια σηµαντική περιβαλλοντική κίνηση για τη προστασία του 

φυσικού πλούτου ιδρύοντας µια Πρωτοποριακή Σχολή ∆ιαχείρισης Άγριας Φύσης στη 

Τανζανία, µέσω της οποίας εκπαιδεύτηκαν πάνω από 4.000 φύλακες πάρκων και 

διαχειριστές άγριας φύσης. Αυτοί προέρχονταν από περισσότερες από 50 χώρες αλλά και 

εκτός Αφρικής και αντικείµενο της εκπαίδευσής τους αποτέλεσαν όλοι οι τοµείς 

διαχείρισης προστατευόµενων περιοχών (π.χ. οικολογία, διαχείριση βιοτόπων, εφαρµογή 

του νόµου). Η συγκεκριµένη οργάνωση αντιλαµβανόµενη το γεγονός ότι οι 

προστατευόµενες περιοχές θα επιτύχουν µόνο εφόσον υπάρξει κατάλληλη και 

αποτελεσµατική διαχείρισή τους, επένδυσε σοβαρά στη βελτίωση των ικανοτήτων και 

δεξιοτήτων διαχείρισης σε εκατοντάδες προστατευόµενες περιοχές σε όλο τον κόσµο.  

� Σε παγκόσµιο επίπεδο, το 1969, η WWF αγόρασε γη στα έλη του ∆έλτα του ποταµού 

Γουαδαλκιβίρ στην Ισπανία µαζί µε την Ισπανική Κυβέρνηση µε απώτερο στόχο να 

µετατραπεί το Εθνικό Πάρκο Κότο Ντονιάνα σε έναν από τους πρώτους προστατευόµενους 

υγροτόπους παγκοσµίως και παράλληλα σηµαντικός σταθµός για τα αποδηµητικά πουλιά. 

Επιπλέον, το οικολογικής αξίας αυτό πάρκο αποτελεί σηµαντικό καταφύγιο 
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βιοποικιλότητας περιλαµβάνοντας δύο από τα πλέον απειλούµενα είδη σε παγκόσµιο 

επίπεδο, τον ιβυρικό λύγκα και τον ισπανικό αυτοκρατορικό αετό. Βασικό άξονα των 

δράσεων της WWF έχουν αποτελέσει οι προστατευόµενες περιοχές καθώς έχει υποστηρίξει 

από την ίδρυσή της µέχρι και σήµερα τη καθιέρωση πάνω από 1 δις. εκατοµµυρίων 

προστατευόµενων βιοτόπων παγκοσµίως.  

� Κάποια χρόνια µετά την ίδρυσή της, το 1971, η WWF προέβη στη σύναψη 

∆ιακυβερνητικής Συνθήκης για τους υγροτόπους, ύστερα από αρκετά χρόνια συστηµατικών 

πιέσεων τόσο από την ίδια την οργάνωση όσο και από άλλους φορείς. Εν τέλει, 18 

κυβερνήσεις υπέγραψαν τη Σύµβαση Ραµσάρ για τους υγροτόπους ∆ιεθνούς Σηµασίας, η 

οποία παραµένει µέχρι και σήµερα η µοναδική στον κόσµο ∆ιεθνής Περιβαλλοντική 

Συνθήκη για µια βιοκοινότητα. Η Σύµβαση αυτή αποτέλεσε προάγγελο των αρχών της 

αειφόρου ανάπτυξης, στοχεύοντας αφενός στη προστασία και αφετέρου στην ορθή χρήση 

των υγροτόπων και των πόρων τους. Στις µέρες µας, στον κατάλογο Ραµσάρ µε τους 

υγροτόπους διεθνούς σηµασίας περιλαµβάνονται πάνω από 1.900 υγρότοποι συνολικής 

έκτασης 186 εκ. εκταρίων. Συµπεριλαµβανοµένου µεταξύ άλλων του δεύτερου 

µεγαλύτερου στον κόσµο, της περιοχής Νιγκίρι-Τούµπα-Μαϊντόµπε έκτασης 6,6 εκ. 

εκταρίων στη Λαϊκή ∆ηµοκρατία του Κονγκό. Μέχρι και σήµερα η WWF συνεχίζει να 

αποτελεί θερµό υποστηρικτή αυτής της σύµβασης, ενθαρρύνοντας τις κυβερνήσεις να 

εντάξουν νέους υγροτόπους στον κατάλογο Ραµσάρ. Χαρακτηριστικά, η δράση της WWF 

είχε ως αποτέλεσµα τη συµπερίληψη περίπου 75% από τους νέους υγροτόπους Ραµσάρ, 

από το 1999 και µετά (Μπίµπα, Κ., 2009). 

� Ακολούθως, το 1975, η οργάνωση συνέβαλλε στην αρχή της προστασίας των τροπικών 

δασών. Αυτό πραγµατοποιήθηκε µε µια εκστρατεία για τα τροπικά δάση, η οποία µάλιστα 

ήταν η πρώτη περιβαλλοντική εκστρατεία που έγινε ποτέ µε αντικείµενο µια ολόκληρη 

βιοκοινότητα και όχι µια συγκεκριµένη περιοχή. Η εκστρατεία αυτή συνέβαλλε σε 

σηµαντικό βαθµό τόσο στην αναγνώριση της βιοποικιλότητας και της οικολογικής αξίας 

του τροπικού δάσους όσο και στη σηµασία των απειλών που αντιµετωπίζει. Από εκείνη τη 

χρονιά, η WWF διαδραµατίζει σηµαντικότατο ρόλο σε δράσεις που αφορούν αφενός τη 

δηµιουργία δικτύων προστατευόµενων περιοχών σε τροπικά δάση υψηλής προτεραιότητας 

κι αφετέρου την εξασφάλιση βιώσιµης διαχείρισης των πόρων τους.  

� Το 1980 δηµοσιεύθηκε από τη  WWF, την IUNC και το Πρόγραµµα των Ηνωµένων 

Εθνών για το Περιβάλλον (UNEP) η πρώτη Παγκόσµια Στρατηγική για τη Προστασία του 

Περιβάλλοντος, που αφορούσε τη βιώσιµη ανάπτυξη, προσυπογράφηκε από τον Γενικό 

Γραµµατέα του ΟΗΕ και αποτέλεσε το πρώτο έγγραφο που συνένωσε τη προστασία της 

φύσης και τη βιώσιµη χρήση των φυσικών πόρων αλλά και εξήγησε τους αντικειµενικούς 

στόχους της προστασίας της φύσης σε συνδυασµό µε τα οφέλη που επιφέρει στους 
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ανθρώπους. Έτσι, περισσότερες από 50 χώρες συνέταξαν τις Εθνικές τους Στρατηγικές 

Προστασίας της Φύσης µε βάση τις συστάσεις της στρατηγικής, η οποία  παράλληλα 

αποτέλεσε επιστηµονικό και φιλοσοφικό λίθο της έκθεσης Μπρούντλαντ το 1987 µέσω της 

οποίας καθιερώθηκε ο όρος «βιώσιµη ανάπτυξη». Έπειτα, το 1991 οι τρεις οργανισµοί 

δηµοσίευσαν τη συνέχεια της παρούσας στρατηγικής µε τίτλο «Φροντίζοντας τη Γη», η 

οποία στη συνέχεια εντάχθηκε στη ∆ιάσκεψη για το Περιβάλλον στο Ρίο το 1992 και 

σηµατοδότησε την αρχή της ενσωµάτωσης της προστασίας της φύσης στη παγκόσµια 

πολιτική ανάπτυξη. Από τότε, η οργάνωση παραµένει δυναµικά στη πρώτη γραµµή της 

παγκόσµιας προσπάθειας για την εφαρµογή της αειφόρου ανάπτυξης και στη πράξη 

(http://www.coalition-on-eufunds.org/) .  

� Την επόµενη χρονιά, το 1981, πραγµατοποιήθηκε έρευνα για τις χηµικές τοξικές ουσίες 

ενώ παράλληλα το έργο « Σιωπηλή Άνοιξη» της Ρέιτσελ Κάρσον συνέβαλλε στην 

επαγρύπνηση των ανθρώπων σχετικά µε τους κινδύνους που εγκυµονεί η µόλυνση του 

περιβάλλοντος µέσω των φυτοφαρµάκων. Έτσι, η WWF υποστήριξε τη διεξαγωγή ερευνών 

για τις επιπτώσεις φυτοφαρµάκων σε είδη και οικοσυστήµατα καθ’ όλη τη διάρκεια της 

δεκαετίας του ’80. Κατά τη πρώτη δεκαετία του ‘21
ου

 αιώνα, η οργάνωση υπέδειξε στο 

κοινό µε ποιο τρόπο τα φυτοφάρµακα, τα βιοµηχανικά υποπροϊόντα και χηµικά, που 

υπάρχουν σε αντικείµενα καθηµερινής χρήσης, εντοπίζονται στο ανθρώπινο σώµα αλλά και 

σε ζώα που ζουν στη Αρκτική, προσπαθώντας µε αυτόν τον τρόπο να τους 

ευαισθητοποιήσει. Σε πολιτικό επίπεδο, η WWF συµµετείχε στις διαπραγµατεύσεις αλλά 

και στην υπογραφή της Σύµβασης της Στοκχόλµης για τους Έµµονους Οργανικούς Ρύπους 

το 2001, άσκησε µε επιτυχή τρόπο πίεση υπέρ της Σύµβασης Ελέγχου Επιβλαβών 

Αντιδιαβρωτικών Συστηµάτων στα Πλοία του 2001 ενώ παράλληλα επεδίωξε τη κατάρτιση 

ισχυρού νοµοθετικού πλαισίου στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τα χηµικά (REACH). 

Επιπλέον, είναι ιδρυτικός εταίρος του προγράµµατος Africa Stockpiles Programme, το 

οποίο προσπαθεί να εξαλείψει τον τεράστιο όγκο µη χρησιµοποιήσιµων φυτοφαρµάκων 

που βρίσκονται διάσπαρτα στην Αφρική (www.wwf.gr).  

� Το 1986, το Εθνικό Πάρκο Κόρουπ στο Καµερούν, που δηµιουργήθηκε µε τη συµβολή 

της WWF, ανέπτυξε σχέδιο διαχείρισης για βιώσιµες πρακτικές χρήσης της γης και της 

αγροτικής ανάπτυξης εντός των τοπικών κοινοτήτων. Στα πλαίσια αυτής της ανάπτυξης, 

πραγµατοποιήθηκαν εκπαιδευτικά σεµινάρια. Έκτοτε, η WWF έχει συµβάλλει στην 

ανάπτυξη συµµετοχικών διαδικασιών διαχείρισης και στην ενσωµάτωση της έννοιας της 

ανάπτυξης σε πολλές προστατευόµενες περιοχές σε όλο τον κόσµο. Το συγκεκριµένο έργο 

αναφέρεται στη προσφορά εκπαίδευσης ως προς την  διαχείριση πάρκων και τους 

εναλλακτικούς τρόπους ζωής για τις τοπικές κοινότητες. 
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� Το 1989 ενεργοποιήθηκε ένας νέος µηχανισµός χρηµατοδότησης της προστασίας της 

φύσης πρωτοστατώντας η WWF στη καθιέρωση της έννοιας «χρέος για τη φύση» σύµφωνα 

µε την οποία ένα τµήµα του χρέους µιας χώρας εξαγοράζεται µε αντάλλαγµα η χώρα να 

δαπανήσει ένα αντίστοιχο ποσό του εθνικού της νοµίσµατος για τη προστασία της φύσης. Η 

WWF βοήθησε σε διαπραγµατεύσεις τέτοιων ανταλλαγών για τη Μαδαγασκάρη, από το 

1989 µέχρι το 2008, όπου συνολικά διατέθηκαν άνω των 50.000 δολαρίων ΗΠΑ για τη 

προστασία της πλούσιας βιοποικιλότητας της Μαδαγασκάρης. Οι πόροι αυτοί 

χρησιµοποιήθηκαν αφενός για τη σύσταση νέων προστατευόµενων περιοχών και την 

ενίσχυση της διαχειριστικής ικανότητας σε πάρκα και αφετέρου για τη προώθηση της 

βιώσιµης χρήσης των φυσικών πόρων της χώρας και την εµπλοκή των τοπικών κοινοτήτων 

στη διαχείριση δασών και παραθαλάσσιων περιοχών. Παράλληλα, η οργάνωση συνέβαλλε 

στην επίτευξη ανταλλαγών «χρέους για τη φύση» στη Βολιβία, τη Κόστα Ρίκα, το 

Εκουαδόρ, τις Φιλιππίνες και τη Ζάµπια. Επιπλέον, συνέβαλλε στην ανάπτυξη νέων 

µηχανισµών χρηµατοδότησης στοχεύοντας στη µακροπρόθεσµη εξασφάλιση πόρων για τη 

προστασία καθώς και για τη διαχείριση του περιβάλλοντος. Ανάµεσα σε αυτούς τους 

µηχανισµούς συµπεριλαµβάνεται ένα πρόγραµµα χρηµατοδότησης άνθρακα, 

περιβαλλοντικά ταµεία και αµοιβές για υπηρεσίες οικοσυστήµατος (Μπίµπα, Κ., 2009). 

� Το 1992, η WWF διαδραµάτισε σηµαντικό ρόλο στη σύναψη της σύµβασης για την 

βιοποικιλότητα (CBD), η οποία αποτελεί µια διεθνή σύµβαση για τη προστασία και τη 

χρήση της βιοποικιλότητας. Το 2002 η WWF συνέβαλλε στη διασφάλιση δέσµευσης από 

τη CBD για σηµαντική µείωση της απώλειας της βιοποικιλότητας έως το 2010, ενώ το 2004 

συµµετείχε σε ένα κονσόρτιουµ ΜΚΟ στα πλαίσια του οποίου ασκήθηκε επιτυχής πίεση 

σχετικά µε ένα πρόγραµµα εργασίας για περιβαλλοντικά προβλήµατα έχοντας σαφείς 

στόχους και προθεσµίες. Το 2010, στη Συνδιάσκεψη των Συµβαλλόµενων Μερών της 

CBD, η WWF συνέβαλλε παράλληλα και στην υιοθέτηση ενός νέου δεκαετούς σχεδίου για 

τη βιοποικιλότητα, το οποίο µεταξύ άλλων περιλαµβάνει δέσµευση για τη προστασία του 

10% των ωκεανών και 17% των χερσαίων βιοτόπων µέχρι και το 2020, ενώ δίνει και 

έµφαση στην αντιµετώπιση των παραγόντων για την απώλεια της βιοποικιλότητας. 

Επιπλέον, καλεί τα κράτη να εκτιµήσουν και να συµπεριλάβουν τη βιοποικιλότητα στα 

εθνικά τους προγράµµατα οδηγώντας µε αυτόν τον τρόπο σε νέες, πιο «πράσινες» 

οικονοµίες. Η οργάνωση βοήθησε, επίσης, τις εθνικές κυβερνήσεις να υλοποιήσουν τις 

δεσµεύσεις τους προς την CBD σε συνεργασία µε πολλούς φορείς.  

� Ένα χρόνο αργότερα, το 1993, η WWF συνέβαλλε στη πιστοποίηση σηµαντικά βιώσιµων 

αγαθών πρωτοστατώντας στη σύσταση του Συµβουλίου ∆ιαχείρισης ∆ασών (FSC). Πιο 

συγκεκριµένα, πρόκειται για ένα πρωτοποριακό σύστηµα πιστοποίησης για προϊόντα 

δασών που συλλέγονται σύµφωνα µε αυστηρά περιβαλλοντικά και κοινωνικά κριτήρια. Η 
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διαδικασία πιστοποίησης ξεκινάει από το δάσος, συνεχίζεται σε όλα τα στάδια της 

αλυσίδας παραγωγής προωθώντας µε τον τρόπο αυτό την αειφόρο δασική διαχείριση και 

εξασφαλίζοντας στους τελικούς καταναλωτές τη σιγουριά ότι τα προϊόντα που αγοράζουν 

είναι φιλικά προς το περιβάλλον (Μπίµπα, Κ., 2009).  

� Το 1997, πραγµατοποιήθηκαν οι πρώτες παγκόσµιες προσπάθειες για τη µείωση των 

εκποµπών άνθρακα µέσω του σχεδιασµού και της επικύρωσης του Πρωτοκόλλου του 

Κιότο, της πρώτης παγκόσµιας συµφωνίας για τον περιορισµό των εκποµπών άνθρακα στις 

βιοµηχανικές χώρες, στον οποίο συνέβαλλε η WWF. Παράλληλα, η οργάνωση εξασφάλισε 

σηµαντικές δεσµεύσεις από ιδιωτικούς φορείς για τη µείωση των εκποµπών άνθρακα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τέτοιου φορέα αποτέλεσε η τσιµεντοβιοµηχανία Lafarge. 

Τέλος, η WWF προσδίδει ιδιαίτερη βαρύτητα στις προσπάθειες για τη κατάργηση των 

εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου από την αποδάσωση, που είναι υπεύθυνη για το 15% 

όλων των εκποµπών.  

� Ένα χρόνο αργότερα, το 1998, δηµοσιεύτηκε µια έκθεση µε τίτλο «Ζωντανός πλανήτης», 

που συντάσσεται σε συνεργασία µε τη Ζωολογική Εταιρεία του Λονδίνου και το 

Παγκόσµιο ∆ίκτυο Αποτυπώµατος και αποτελεί σήµερα µια από τις κορυφαίες 

επιστηµονικές αναλύσεις για την πίεση που ασκεί ο άνθρωπος στη φύση, στη 

βιοποικιλότητα, στους φυσικούς πόρους και την υγεία («Οικολογικό Αποτύπωµα»). 

Σύµφωνα µε τα ευρήµατα της πρώτης έκθεσης διαπιστώθηκε ότι η παγκόσµια 

βιοποικιλότητα µειώθηκε κατά 30% από το 1970 και ότι η χρήση των ανανεώσιµων 

φυσικών πόρων από τον άνθρωπο ξεπερνούσε την ικανότητα της γης να τους ανανεώσει 

κατά 30%. Οι εκθέσεις αυτές διαδραµάτισαν σηµαντικό ρόλο καθώς συνέβαλλαν στη 

κατανόηση από το ευρύ κοινό των συνεχιζόµενων απειλών προς τη βιοποικιλότητα, τις 

επιπτώσεις που έχουν αυτές στην ανθρώπινη δραστηριότητα στη φύση και τα οικολογικά 

όρια του πλανήτη καθώς και τις δυσµενείς επιπτώσεις στην υγεία των ανθρώπων.  

� Το 1999, η WWF προβληµατισµένη από την ευρείας κλίµακας παράνοµη υλοτοµία και 

την αναποτελεσµατική δασική διαχείριση, συγκάλεσε τη Σύνοδο Κορυφής για τα δάση στη 

Γιαουντέ για τη προστασία αλλά και τη βιώσιµη διαχείριση του δεύτερου µεγαλύτερου 

τροπικού δάσους στον κόσµο. Αποτέλεσµα αυτών ήταν η υπογραφή της ∆ήλωσης της 

Γιαουντέ, η οποία σε συνδυασµό µε µια δεύτερη Σύνοδο Κορυφής το 2001, οδήγησαν στη 

θέσπιση της πρώτης περιφερειακής σύµβασης στην Αφρική για τη βιώσιµη δασική 

διαχείριση καθώς και στη σύσταση ενός διϋπουργικού συντονιστικού µηχανισµού για τον 

σκοπό αυτό (www.wwf.gr).  

� Συνεχίζοντας µε ανάλογο τρόπο τη περιβαλλοντική της δράση, το 2002, η WWF ανέλαβε 

µια ευρείας κλίµακας πρωτοβουλία που αφορούσε τη διάσωση του Αµαζονίου, το οποίο 

απειλούνταν µε µια µαζική αποδάσωση. Στη προσπάθεια αυτή διάσωσης του Αµαζονίου η 
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WWF συνεργάστηκε µε την κυβέρνηση της Βραζιλίας και άλλους εταίρους για την 

εφαρµογή µιας δεκαετούς πρωτοβουλίας για την προστασία του 12% του Αµαζονίου της 

Βραζιλίας. Η προσπάθεια αυτή προστασίας της φύσης ήταν η µεγαλύτερη στον κόσµο 

µέχρι εκείνη τη χρονιά και ονοµάστηκε ARPA (Προστατευόµενη Περιοχή Αµαζονίου) 

βελτιώνοντας τη διαχείριση σε 62 προϋπάρχουσες προστατευόµενες περιοχές και 

δηµιουργώντας ένα περιβαλλοντικό ταµείο 29 εκ. δολαρίων ΗΠΑ. Η συγκεκριµένη 

προσπάθεια αλλά και άλλες παρόµοιες δράσεις, που πραγµατοποιήθηκαν σε άλλες χώρες, 

οι οποίες βρέχονται από τον Αµαζόνιο, είχαν ως αποτέλεσµα πάνω από το 80% του αρχικού 

δάσους του Αµαζονίου να παραµένει άθικτο. Ωστόσο, παρ’ όλες τις αξιόλογες προσπάθειες 

της WWF για τη προστασία του Αµαζονίου, οι συνεχείς και αυξανόµενες απειλές (κυρίως η 

εκτροφή βοοειδών και αγροτική επέκταση µε µη βιώσιµο τρόπο) ώθησαν τη WWF να 

ξεκινήσει την Πρωτοβουλία για έναν Ζωντανό Αµαζόνιο το 2007. Η δεκαετής αυτή 

πρωτοβουλία διεξήχθη σε συνεργασία µε ένα ευρύ φάσµα εµπλεκόµενων εταίρων 

στοχεύοντας  στην προστασία ολόκληρης της λεκάνης του Αµαζονίου. Αυτό επετεύχθη 

µέσα από έναν συνδυασµό ποικίλων παραγόντων όπως η καλή διακυβέρνηση και η 

διαφάνεια στο ιδιοκτησιακό καθεστώς των γαιών, η οικολογικά βιώσιµη παραγωγή αγαθών 

και η ανάπτυξη υποδοµών φιλικών προς τα δάση αλλά και η προστασία της 

βιοποικιλότητας.  

� Το 2003, η WWF συνέβαλλε στη ανάδειξη της οικονοµικής αξίας της φύσης καθώς 

σύµφωνα µε µια έκθεση της ίδιας της οργάνωσης, οι κοραλλιογενείς ύφαλοι αποφέρουν 

περίπου 30 δισ. δολάρια ΗΠΑ σε καθαρό κέρδος ανά έτος, παρέχοντας στις εθνικές 

οικονοµίες αγαθά και υπηρεσίες όπως είναι ο τουρισµός, η αλιεία και η προστασία των 

παράκτιων ζωνών. Παρόµοια, µεταγενέστερες εκθέσεις εξέτασαν την αξία άλλων 

οικοσυστηµάτων για διάφορες κοινωνίες αποδεικνύοντας έτσι  ότι οι δασικές περιοχές 

αποτελούν όντως οικονοµικό και αποδοτικό µέσο παροχής πόσιµου νερού υψηλής 

ποιότητας σε πολλές από τις µεγαλύτερες χώρες του κόσµου. Η ετήσια οικονοµική αξία 

των υγροτόπων ανά τον κόσµο εκτιµήθηκε στα 3,4 δις δολάρια ΗΠΑ, καθώς παρέχουν 

τροφή, γλυκό νερό, κατασκευαστικά υλικά, υπηρεσίες επεξεργασίας νερού και υπηρεσίες 

ελέγχου διάβρωσης. Τέτοιου είδους έρευνες βοήθησαν σηµαντικά ώστε να πειστούν 

κυβερνήσεις και τοπικές κοινότητες για την αληθινή αξία οικοσυστηµάτων και ειδών. 

Επίσης, ενθάρρυναν την ανάπτυξη σχεδίων για την ανταπόδοση της πραγµατικής αξίας των 

υπηρεσιών που προσφέρουν τα οικοσυστήµατα, σύµφωνα µε τα οποία ντόπιοι πληθυσµοί 

αµείβονται για την προστασία και τη διαχείριση φυσικών οικότοπων (www.wwf.gr). 

� Τον Μάιο του 2009, οι ηγέτες 6 κρατών (Ινδονησία, Μαλαισία, Παπούα-Νέα Γουινέα, 

Φιλιππίνες, Νήσοι Σολοµώντα και Ανατολικό Τιµόρ) υιοθέτησαν ένα ολοκληρωµένο 

πρόγραµµα προστασίας και βιώσιµης διαχείρισης των παράκτιων και θαλάσσιων πόρων της 
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περιοχής Κοραλλιογενές Τρίγωνο. Πρόκειται για έναν µοναδικό βιολογικό θησαυρό που 

καταλαµβάνει µια µεγάλη περιοχή και φιλοξενεί 76% των ειδών κοραλλιών της Γης και 

τους µεγαλύτερους πληθυσµούς τόνου στον κόσµο. Το πρόγραµµα αυτό επεδίωκε, µεταξύ 

άλλων, τη δηµιουργία ενός διαπεριφερειακού δικτύου θαλάσσιων προστατευόµενων 

περιοχών και την επίτευξη της εφαρµογής της προσέγγισης οικοσυστήµατος στη διαχείριση 

της αλιείας, τη βελτίωση των εισοδηµάτων, του τρόπου ζωής και της ασφάλειας τροφίµων 

στις παράκτιες κοινότητες, την εξασφάλιση της βιώσιµης εκµετάλλευσης των κοινών 

αποθεµάτων τόνου και την εφαρµογή στρατηγικών προσαρµογής στην κλιµατική αλλαγή. 

Στη συνέχεια, η WWF βοήθησε  στην εφαρµογή του προγράµµατος και προσπάθησε να 

διοργανώσει µοχλούς πίεσης για αλλαγή στις πρακτικές αλίευσης, εµπορίας και αγοράς των 

αλιευµάτων µέσα από νέες συνεργασίες και συµµαχίες. 

� Το 2010, στα πλαίσια της περιβαλλοντικής της δράσης, η WWF µε την υποστήριξη  και 

βοήθεια των υποστηρικτών της κατόρθωσε να ασκήσει πίεση σε βασικούς και σηµαντικούς 

παράγοντες λήψης αποφάσεων. Έτσι, σηµειώθηκε το µεγαλύτερο γεγονός περιβαλλοντικού 

ακτιβισµού στον κόσµο µε την «Ώρα της Γης», κατά την οποία άνθρωποι, κτίρια, ιστορικά 

µνηµεία, ακόµα και ολόκληρες πόλεις έσβησαν τα φώτα τους για µία ώρα, ως ένδειξη 

συµπαράστασης στον αγώνα για την κλιµατική αλλαγή. Την πρώτη φορά που 

πραγµατοποιήθηκε η «Ώρα της Γης» το 2007  συµπεριλήφθηκαν  2,2 εκ. σπίτια και 

επιχειρήσεις στο Σίδνεϋ της Αυστραλίας. Ακολούθως, τρία χρόνια αργότερα το 2010, 

εκατοντάδες εκατοµµύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσµο συµµετείχαν στην «Ώρα της Γης του 

2010». Στα πλαίσια των δράσεων και των προσπαθειών της έτσι ώστε να πείσει πολιτικούς, 

κυβερνήσεις και παγκόσµιους ηγέτες να εξασφαλίσουν έναν αποτελεσµατικό διάδοχο του 

Πρωτοκόλλου του Κιότο και να αρχίσουν να κάνουν τις απαραίτητες περικοπές στις 

εκποµπές αερίων του θερµοκηπίου, η WWF χρησιµοποίησε την «Ώρα της Γης» ως 

εκδήλωση υποστήριξης (http://www.coalition-on-eufunds.org/). 

� Οι συνεργάτες της WWF παρακολουθούν τη περιβαλλοντική διάσταση των Ευρωπαϊκών 

πολιτικών εξελίξεων, µέσω του µηνιαίου ενηµερωτικού δελτίου CrisisWatch µε τη 

συνδροµή της εθελοντικής οµάδας «Παρατηρητήριο Κρίσης». Επιπλέον, µε τη συµβολή της 

Νοµικής Οµάδας στηρίζει τον αγώνα των πολιτών και των περιβαλλοντικών οµάδων για 

την αντιµετώπιση τοπικών περιβαλλοντικών απειλών. Τέλος, ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στη 

παρακολούθηση των διαδικασιών σχεδιασµού και έγκρισης για µεγάλα έργα και 

επενδύσεις. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα τέτοιων έργων είναι η εκτροπή του Αχελώου, η 

εκτροπή του Αώου και οι µεταλλευτικές επενδύσεις στον Έβρο (www.wwf.gr). 
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9.1.1  ΟΙ ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ WWF ΕΛΛΑΣ 

 

   Σύµφωνα µε το ιδρυτικό καταστατικό της WWF, η αρχική αποστολή της διεθνούς 

οργάνωσης είναι η «διατήρηση της παγκόσµιας χλωρίδας, πανίδας των δασών, του τοπίου, 

του νερού, του εδάφους και άλλων φυσικών πόρων µέσω της διαχείρισης της γης, την έρευνα 

και τη δηµοσιότητα, τον συντονισµό των προσπαθειών, τη συνεργασία µε κάθε ενδιαφερόµενο 

µέλος και όλους τους άλλους κατάλληλους τρόπους
3
» 

(http://www.panda.org/fag/response.cfm?hdnQuestionld=26920021711543). 

   Η αποστολή της WWF  Ελλάς  είναι «να διατηρήσει τη πλούσια βιοποικιλότητα της 

Ελλάδας ως αναπόσπαστο στοιχείο της Μεσογείου και να εµποδίσει και µακροπρόθεσµα να 

ανατρέψει την υποβάθµιση του περιβάλλοντος, στοχεύοντας στην αρµονική συνύπαρξη 

ανθρώπου και φύσης» (www.wwf.gr). 

   Η WWF Ελλάς στη προσπάθειά της να επιτύχει τον στόχο της, δηλαδή την αρµονική 

συνύπαρξη ανθρώπου και φύσης, πραγµατοποιεί πληθώρα προγραµµάτων και δράσεων. Τα 

προγράµµατα αυτά αφορούν γενικά τη προστασία και διαχείριση του φυσικού 

περιβάλλοντος, τη διοργάνωση εκστρατειών ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης των 

πολιτών, τη τεκµηριωµένη παρέµβαση σε θέµατα περιβαλλοντικής πολιτικής της χώρας, 

αλλά και την υλοποίηση προγραµµάτων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και κατάρτισης. Τα 

προγράµµατά της αναλύονται και πραγµατοποιούνται µε τη µορφή επιµέρους δράσεων.  

   Γενικά, οι δράσεις της WWF Ελλάς εξειδικεύουν τις γενικές κατευθύνσεις της Διεθνούς 

Οργάνωσης WWF, όσον αφορά τη περιβαλλοντική προστασία. Οι γενικές αυτές 

κατευθύνσεις της οργάνωσης στοχεύουν στην αντιμετώπιση και τον περιορισμό της 

μείωσης της βιοποικιλότητας στον πλανήτη, στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, 

στην ελαχιστοποίηση των απειλών από τα χημικά στην υγεία του ανθρώπου, στον 

υπολογισμό του ενεργειακού αποτυπώματος των πολιτών, στη διάσωση των αλιευτικών 

αποθεμάτων, στον περιορισμό των καταστροφών των δασών και στην ενίσχυση της 

                                                 

3
 Ο δικτυακός τόπος της διεθνούς οργάνωσης αναφέρει την αρχική αποστολή της: «conservation 

of world fauna, flora, forests, landscape, water, soils and other natural resources by the acquisition 

and management of land, research and investigation, education at all levels, information and 

publicity, coordination of efforts, cooperation with other  interested parties and all other 

appropriate means». 
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ανάπλασής τους (http://www.panda.org/about wwf/ where we work/ europe/ what we 

do/ wwf europe environment/ initiatives/).  

 

    Εκτός από τις παραπάνω γενικές κατευθύνσεις της ∆ιεθνούς WWF, το κάθε παράρτηµα 

εξειδικεύει τη δράση του ανάλογα µε τις περιβαλλοντικές ανάγκες της χώρας στην οποία 

αναπτύσσεται. Οι δράσεις, που θα αναφερθούν παρακάτω, είναι ενδεικτικές της 

ενασχόλησης της WWF Ελλάς και του σηµαντικού έργου που προσφέρει στη 

περιβαλλοντική προστασία της χώρας. Η WWF Ελλάς ασχολείται µε εντατικούς ρυθµούς 

για την προστασία της φύσης. Στόχος µεγάλου µέρους των δράσεών της είναι η διατήρηση 

αλλά και η προστασία αφενός του περιβάλλοντος σε όλη τη χώρα και αφετέρου 

συγκεκριµένων οικοσυστηµάτων µείζονος περιβαλλοντικής σηµασίας εντός των συνόρων 

της χώρας.  

   Η επί τόπου προστασία µείζονος οικολογικής σηµασίας βιοτόπων της χώρας αποτελεί ένα 

πρόγραµµα της WWF Ελλάς, µε ιδιαίτερη οικολογική αξία καθώς στόχος τους είναι η 

προστασία της βιοποικιλότητας της χώρας. Σε κάποιες περιοχές η WWF Ελλάς έχει 

εγκαταστήσει τοπικές επιστηµονικές οµάδες (οµάδες πεδίου), οι οποίες µελετούν τόσο τη 

χλωρίδα όσο και τη πανίδα της περιοχής και στη συνέχεια αφού ολοκληρωθεί η µελέτη, 

προτείνουν λύσεις για την αποτελεσµατική προστασία των περιοχών αυτών και της 

βιοποικιλότητάς τους. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα τέτοιων περιοχών είναι η παραλία 

ωοτοκίας της καρέτα καρέτα στη Ζάκυνθο, οι ∆υτικές Ακτές της Ζακύνθου για τη 

Μεσογειακή φώκια Monachus monachus, η προστασία του ∆άσους της ∆αδιάς και η 

προστασία του υδροβιότοπου των Πρεσπών (www.wwf.gr).  

   Σε πολλές περιπτώσεις τα προγράµµατα για την προστασία σπάνιας βιολογικής και 

οικολογικής σηµασίας οικοσυστηµάτων συνοδεύονται µε τη σειρά τους από πρόσθετες 

εξειδικευµένες δράσεις για τη προστασία και σωτηρία απειλούµενων µε εξαφάνιση ειδών. 

   Εν κατακλείδι, η WWF Ελλάς, ενστερνιζόµενη την επιτακτική ανάγκη για 

ευαισθητοποίηση της ελληνικής κοινωνίας σε ζητήµατα περιβάλλοντος, πραγµατοποιεί τα 

τελευταία χρόνια πληθώρα δράσεων που σχετίζονται µε τη περιβαλλοντική ενηµέρωση και 

την εκπαίδευση των πολιτών. Ξεκίνησε υλοποιώντας προγράµµατα περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης σε σχολεία και συνεχίζει µε προγράµµατα κατάρτισης ενηλίκων. 

   ∆όκιµο θα ήταν να σηµειωθεί ότι τα τελευταία χρόνια πρωταρχικός στόχος της WWF 

Ελλάς είναι η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση αλλά και η ενηµέρωση και εκπαίδευση των 

πολιτών.  
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   Το κοινωνικό µήνυµα της WWF Ελλάς προς τους πολίτες είναι το µήνυµα του ιδρυτή της 

WWF: «∆ε µπορούµε να περισώσουµε όλα όσα θα θέλαµε, αλλά µπορούµε να περισώσουµε 

περισσότερα από όσα εάν δεν είχαµε προσπαθήσει ποτέ
4
». 

   Όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω η περιβαλλοντική δράση της υπό µελέτης 

οργάνωσης είναι ιδιαίτερα πλούσια σε αριθµό αλλά και µείζονος οικολογικής αξίας. Στη 

προηγούµενη ενότητα του παρόντος κεφαλαίου παρουσιάσθηκαν οι δράσεις της WWF. 

∆όκιµο θα ήταν, λοιπόν, σε αυτό το σηµείο να αναφερθούν και οι δράσεις της WWF Ελλάς 

έτσι ώστε να συγκροτηθεί µια ολοκληρωµένη εικόνα των δράσεων της περιβαλλοντικής 

αυτής οργάνωσης τόσο σε παγκόσµιο επίπεδο όσο και στην Ελλάδα. 

   Μελετώντας, λοιπόν, τη δράση της WWF Ελλάς θα παρουσιασθεί παρακάτω ένα 

χρονολόγιο των δράσεων της: 

� Η περιβαλλοντική δράση της οργάνωσης στον ελλαδικό χώρο έχει ως εναρκτήριο σηµείο 

της τον Υµηττό, όπου το 1969 πραγµατοποιήθηκε εκεί µια αναδάσωση, η οποία µάλιστα 

διήρκησε αρκετά χρόνια.  

� Στη συνέχεια, η αξιόλογη πορεία της οργάνωσης συνεχίζεται και κατά τη δεκαετία του 

’80, όπου πραγµατοποιούνται πολλές σηµαντικές δράσεις σε προστατευόµενες και 

περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές. Στην ατζέντα της οργάνωσης προστίθενται νέες 

έννοιες όπως η ορθή διαχείριση και η ήπια ανάπτυξη ενώ παράλληλα η Πρέσπα, οι εκβολές 

του Λούρου, η Ροδόπη, το ∆άσος της  ∆αδιάς αλλά και ο Νέστος διαµορφώνουν τον πρώτο 

γεωγραφικό χάρτη της δράσης της WWF στη χώρα µας. Παράλληλα, κατά την ίδια περίοδο 

αναλαµβάνονται πρωτοβουλίες για την προστασία της µεσογειακής φώκιας, της θαλάσσιας 

χελώνας, των αρπακτικών πουλιών και της καφέ αρκούδας. 

� Παρόµοια, το 1979, ξεκίνησε ένα από τα πιο παλιά επιστηµονικά προγράµµατα της 

οργάνωσης και πιο συγκεκριµένα στο δάσος της ∆αδιάς, το οποίο αποτελεί τον  

σηµαντικότερο βιότοπο για αρπακτικά πουλιά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Το δάσος ∆αδιάς-

Λευκίµης-Σουφλίου προστατεύτηκε νοµικά το 1981 χάρη στις προσπάθειες της WWF ενώ 

το 1992 επιστηµονική οµάδα εγκαθίσταται µόνιµα εκεί έχοντας ως  κύριο στόχο της  να 

                                                 

4
 «We shan’t save all we should like to, but we shall have a great deal more than if we had never 

tried». Sir Peter Scott (1909-1989). 
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αντιµετωπίσει µε οργανωµένο και µεθοδικό  τρόπο τις ανάγκες αλλά και τις απειλές που 

αντιµετώπιζε. Σήµερα η ∆αδιά είναι µία από τις πλήρως διαχειριζόµενες προστατευόµενες 

περιοχές στην Ελλάδα. Η επιστηµονική οµάδα της οργάνωσης προσαρµοζόταν κάθε φορά 

στα νέα δεδοµένα αναπτύσσοντας πολύπλευρη δραστηριότητα και  καταγράφοντας τις 

εξελίξεις στο ∆έλτα του Έβρου, έτσι ώστε να συµβάλει στη βελτίωση της διαχείρισης και 

της προστασίας του (Μπίµπα, Κ., 2009). 

� Το 1994 η δράση της WWF Ελλάς µετατοπίζεται στη Ζάκυνθο όπου πραγµατοποιήθηκε 

καθολική παρέµβαση στα Σεκάνια, τη σηµαντικότερη παραλία ολόκληρης της Μεσογείου 

για τις θαλάσσιες χελώνες caretta caretta. Προκειµένου να εξασφαλιστεί η επιβίωση του 

συγκεκριµένου είδους και να αντιµετωπιστεί η αλόγιστη οικοδοµική ανάπτυξη, η WWF 

Ελλάς αποφάσισε να αγοράσει από τους ιδιοκτήτες σχεδόν ολόκληρη την έκταση που 

περιβάλλει την παραλία ωοτοκίας, ώστε να επιτύχει την απόλυτη προστασία της ίδιας της 

ακτής.  Από εκείνη τη χρονιά µέχρι και σήµερα, τα Σεκάνια παραµένουν ανέγγιχτα από 

οποιαδήποτε ανθρώπινη παρέµβαση, αποτελώντας τη µοναδική παραλία της χώρας µας που 

ανήκει αποκλειστικά και µόνο στις χελώνες. Παράλληλα µε τη δράση της οργάνωσης στη 

Ζάκυνθο, την ίδια χρονιά η WWF ξεκίνησε τον δύσκολο αγώνα ενάντια στο κολοσσιαίων 

διαστάσεων έργο της εκτροπής του Αχελώου ποταµού µε τη συνεργασία τεσσάρων άλλων 

περιβαλλοντικών οργανώσεων. Η προσπάθειά αυτή που συνεχίζεται µέχρι και  σήµερα και 

έχει ως αποτέλεσµα έξι νίκες στο Συµβούλιο της Επικρατείας αλλά και την άσκηση 

δηµόσιας κριτικής στο καταστροφικό µοντέλο αγροτικής ανάπτυξης και διαχείρισης 

υδάτων στην Ελλάδα. Στα πλαίσια αυτών των προσπαθειών τους, έδωσαν µάχη στο 

∆ικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Σεπτέµβριο του 2012, όπου αποφασίσθηκε ότι η 

εκτροπή του ποταµού, µε τον τρόπο που σχεδιάσθηκε και εγκρίθηκε από τη Βουλή των 

Ελλήνων το 2006, παραβιάζει εν τέλει την ευρωπαϊκή περιβαλλοντική νοµοθεσία 

(http://www.panda.org/fag/response.cfm?hdnQuestionld=26920021711543). 

� Τέσσερα χρόνια αργότερα, το 1998, η οργάνωση ανανέωσε το παραδοσιακό της προφίλ, 

που βασιζόταν και εστίαζε κυρίως σε δράσεις πεδίου και εκπαίδευσης για την προστασία 

της βιοποικιλότητας και στράφηκε προς µια πιο ολοκληρωµένη προσέγγιση της 

περιβαλλοντικής κρίσης και του δρόµου προς τη βιωσιµότητα. Παράλληλα, η οργάνωση 

συνέβαλλε σηµαντικά στη δασοπροστασία, η οποία αποτελούσε ακόµα από τη «γέννηση» 

της οργάνωσης σηµαντικό και πρωταρχικό στόχο της. Έτσι, διοργάνωσε την τριετή 

εκστρατεία µε τίτλο «∆άση για Πάντα», ανοίγοντας µε αυτόν τον τρόπο τον δηµόσιο 

διάλογο για τις δασικές πυρκαγιές και τα βαθύτερα αίτια που τις προκαλούν ενώ 

παράλληλα µε τη συµβολή και τη κινητοποίηση χιλιάδων υποστηρικτών της κατέθεσε µια 

σειρά ρεαλιστικών προτάσεων προς τους αρµόδιους φορείς, µε πρωταρχικό της στόχο να 

µην υποβαθµιστεί η προστασία των δασών κατά τη συνταγµατική αναθεώρηση του 2001. 
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Επιπλέον, την ίδια χρονιά ξεκίνησε µια εκστρατεία έχοντας ως στόχο τη διοργάνωση 

περιβαλλοντικά φιλικών Ολυµπιακών Αγώνων δίνοντας έµφαση στην αλλαγή χωροθέτησης 

του Ολυµπιακού Κέντρου Κωπηλασίας από την οικολογικά σηµαντική και ευαίσθητη 

περιοχή του Σχοινιά και στηλιτεύοντας το τεράστιο περιβαλλοντικό αλλά και οικονοµικό 

κόστος των αγώνων. Τεκµηρίωσαν εναλλακτικές προτάσεις, συνεργάστηκαν µε άλλες 

περιβαλλοντικές οργανώσεις και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενώ τον Ιούλιο του 2004 σε 

συνεργασία µε τη WWF International, δηµοσίευσαν έκθεση περιβαλλοντικής αξιολόγησης 

των Ολυµπιακών Αγώνων της Αθήνας. Οι προσπάθειές τους αυτές µπορεί να µην είχαν το 

αναµενόµενο και επιθυµητό αποτέλεσµα, ωστόσο µέσα από αυτόν τον αγώνα κατόρθωσαν 

να εντάξουν τον Σχοινιά σε καθεστώς προστασίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση και να 

χαρακτηριστεί η περιοχή ως «Εθνικό Πάρκο» (www.wwf.gr).  

� Ένας από τους στόχους της οργάνωσης είναι η αντιµετώπιση των προβληµάτων που 

ταλαιπωρούν τις προστατευόµενες περιοχές καθώς και η λειτουργία ενός ουσιαστικού 

εθνικού συστήµατος για τις προστατευόµενες περιοχές. Γι’ αυτό τον λόγο, η οργάνωση 

συµµετείχε στα ∆ιοικητικά Συµβούλια των Φορέων ∆ιαχείρισης Προστατευόµενων 

Περιοχών και µέσω της Εταιρίας Προστασίας Πρεσπών, στον Φορέα ∆ιαχείρισης των 

Πρεσπών ενώ  

� το 2000, συµµετείχε ως εκπρόσωπος των περιβαλλοντικών οργανώσεων στην Επιτροπή 

«Φύση 2000», που λειτουργεί και ως Εθνική Επιτροπή Προστατευόµενων Περιοχών 

(www.wwf.gr). 

�  Ακολούθως, τον Ιούνιο του 2001, διοργάνωσε τριήµερη συνάντηση εργασίας µε τίτλο 

«∆ιαχείριση προστατευόµενων περιοχών στην Ελλάδα: ∆υνατότητες και δυσκολίες» στο 

Μονοδένδρι µε συµµετοχή στελεχών από το σύνολο των φορέων που ασχολούνται µε τη 

διαχείριση των προστατευόµενων περιοχών στην Ελλάδα ενώ παράλληλα συµµετείχε και 

στην αξιολόγηση της εφαρµογής της Οδηγίας των Οικοτόπων στα κράτη-µέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, που πραγµατοποιήθηκε από το Γραφείο Ευρωπαϊκής Πολιτικής της 

WWF τον Ιούνιο του 2001. 

� Το 2004 η οργάνωση πραγµατοποίησε µια εκστρατεία µε τίτλο DETOX – «πείτε όχι στα 

επικίνδυνα χηµικά» σε πανευρωπαϊκό επίπεδο στοχεύοντας στον περιορισµό και τη 

σταδιακή απαγόρευση της κυκλοφορίας και χρήσης των πιο επικίνδυνων χηµικών ουσιών, 

που µπορεί να είναι ιδιαίτερα επικίνδυνες και καταστροφικές για το περιβάλλον. 

� Παράλληλα, την ίδια χρονιά η οργάνωση ξεκίνησε µια εκστρατεία στα πλαίσια της 

οποίας καταγράφηκαν οι νησιωτικοί υγρότοποι της Ελλάδας. Πιο συγκεκριµένα, 

καταγράφηκαν περισσότεροι από 800 µικροί υγρότοποι στα ελληνικά νησιά, 

αναγνωρίστηκαν οι µικροί νησιωτικοί υγρότοποι από την νοµοθεσία ως προστατευόµενα 

οικοσυστήµατα, εντάχθηκαν πολλοί από αυτούς σε τοπικά πλαίσια προστασίας ενώ 
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ξεκίνησαν και οι πρώτες τοπικές πρωτοβουλίες προστασίας και αποκατάστασης. 

Ενδεικτικά, στο σύνολο καταγράφηκαν 498 υγρότοποι σε 64 νησιά του Αιγαίου, 209 στη 

Κρήτη και 2 ακόµα γειτονικά νησιά και 98 σε νησιά του Ιονίου Πελάγους. Μάλιστα, στη 

Κρήτη δηµιουργήθηκε το πρώτο ενεργό δίκτυο παρακολούθησης της κατάστασης των 

υγροτόπων, το οποίο σε συνδυασµό µε τη συνδροµή και άλλων τοπικών οµάδων 

αντιµετώπισε µε καίριες παρεµβάσεις περιστατικά υποβάθµισης (Μπίµπα, Κ., 2009).  

� Επιπλέον, την ίδια χρονιά, τον Σεπτέµβριο, ολοκλήρωσε και την αξιολόγηση του 

συστήµατος προστατευόµενων περιοχών της Ελλάδας, ενώ παρουσίασε το Μάιο του 2005 

επικαιροποιηµένη αναφορά για την κατάσταση των προστατευόµενων περιοχών σε 

συνεργασία µε άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις.  

� Έναν µήνα αργότερα, τον Οκτώβριο του 2004, διοργανώθηκε από την οργάνωση 

ηµερίδα µε τίτλο «Προστατευόµενες Περιοχές: Γίνε συµµέτοχος στη λύση», η οποία είχε ως 

κεντρικό άξονά της προτάσεις/λύσεις προκειµένου να ξεπεραστούν τα προβλήµατα που 

εντοπίστηκαν κατά την αξιολόγηση. 

� Το 2006, µετά από την επιτυχηµένη παρέµβαση του DETOX, πραγµατοποιήθηκε η 

πρώτη εκστρατεία εναντίον της κλιµατικής αλλαγής επονοµαζόµενη «Το κλίµα είναι στο 

χέρι σου». Στα πλαίσια αυτής της εκστρατείας, η οργάνωση συνέβαλλε στην  ενηµέρωση, 

στην ευαισθητοποίηση, στη διαµόρφωση προτάσεων και απόψεων, στην επικοινωνία µε 

επιχειρήσεις, φορείς αλλά και την πολιτεία ενώ όλοι οι συνεργάτες της οργάνωσης ήταν 

παρόντες στις µεγάλες συνόδους για το µέλλον του πλανήτη. Οι προσπάθειες για τη 

προστασία του κλίµατος συνεχίζονται µέχρι και σήµερα έχοντας να επιδείξουν πληθώρα 

αξιόλογων πρωτοβουλιών όπως στη διαµόρφωση προτάσεων για την ανάπτυξη των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, την ενηµέρωση του κοινού σε θέµατα εξοικονόµησης, τη 

προσπάθεια κινητοποίησης των πολιτών µε στόχο την αποτελεσµατικότερη άσκηση 

πολιτικών για το κλίµα. Επιπλέον, την ίδια χρονιά, η οργάνωση συµµετείχε στην 

αξιολόγηση της εφαρµογής της Οδηγίας των Οικοτόπων στις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, την οποία εκπόνησε το Γραφείο Ευρωπαϊκής Πολιτικής της  WWF σε συνεργασία 

µε άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις (Μπίµπα, Κ., 2009).  

� Το 2007, µε αφορµή τις καταστροφικές πυρκαγιές που σηµειώθηκαν στη χώρα µας, η 

WWF πραγµατοποίησε ένα τριετές πρόγραµµα µε τίτλο «Το Μέλλον των ∆ασών», µέσω 

του οποίου αποδόθηκε συνολικά και επιστηµονικά η τεκµηριωµένη αποτύπωση των 

καταστροφών από τις πυρκαγιές σε Πελοπόννησο, Εύβοια, Πάρνηθα (2007), Ρόδο (2008), 

βορειοανατολική Αττική, Ζάκυνθο, Κάρυστο, Ελικώνα-Κιθαιρώνα (2009) και κεντρικό 

Έβρο (2011). Στα πλαίσια αυτού του προγράµµατος χαρτογραφήθηκαν οι καµένες εκτάσεις 

και δόθηκε ιδιαίτερη σηµασία στη φροντίδα για την οµαλή αναγέννηση του δάσους. 

Παράλληλα, πραγµατοποιήθηκαν ακόµα 1.500 αυτοψίες και επισκέψεις σε περιοχές 
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ενδιαφέροντος ενώ σηµαντικό είναι το γεγονός ότι 8.650 µαθητές και 1.000 περίπου 

δάσκαλοι και καθηγητές συµµετείχαν σε δράσεις και σεµινάρια. ∆όκιµο θα ήταν να 

αναφερθεί ότι κατά τη διάρκεια αυτών των τριών χρόνων τέθηκαν οι βάσεις για την 

αναµόρφωση της φιλοσοφίας του νοµοθέτη, και κυρίως των πολιτών καθώς κοινή εκτίµηση 

όλων είναι ότι τα δάση θα σωθούν µόνο εφόσον αλλάξουν οι πεποιθήσεις και η στάση των 

ανθρώπων απέναντι στη φύση. Επιπλέον, παρέθεσε στοιχεία για τη 2η εξαετή έκθεση για 

την εφαρµογή της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ στην Ελλάδα και συµµετείχε στην Επιτροπή 

Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Περιβάλλοντος (2000-2006).  

� Το 2009, µε ανάλογο τρόπο όπως και η WWF, η WWF  Ελλάς πραγµατοποίησε τη 

δράση «Η Ώρα της Γης», κατά την οποία ολόκληρη η χώρα βυθίστηκε στο σκοτάδι για µια 

ώρα και η οποία διοργανώνεται για πέντε συνεχόµενα χρόνια από το 2009 έως το 2013 ενώ 

συµµετείχε στη διαβούλευση για την προτεινόµενη τροποποίηση του Προεδρικού 

∆ιατάγµατος του Υµηττού, καταθέτοντας σχετικό κείµενο θέσης. Επιπλέον, υπέβαλε 

πρόταση στην πολιτική ηγεσία του ΥΠΕΚΑ, τον Οκτώβριο του ίδιου έτους, η οποία 

αποτέλεσε κοινή πρόταση 10 περιβαλλοντικών οργανώσεων για ένα ολοκληρωµένο 

θεσµικό πλαίσιο προστασίας της βιοποικιλότητας 

(http://www.panda.org/fag/response.cfm?hdnQuestionld=26920021711543). 

� Το 2010, συµµετείχε σε οµάδα εργασίας για τη διαµόρφωση της Εθνικής Στρατηγικής 

για τη Βιοποικιλότητα. 

� Στο τέλος του 2011, οι συνεργάτες της WWF δηµιουργούν τον «Άτλαντα αποτύπωσης 

των καλύψεων γης» και αναδηµιουργούν το «Οικοσκόπιο», που αποτελεί µια ανοιχτή 

διαδικτυακή πύλη µε οπτική καταγραφή του φυσικού περιβάλλοντος µαζί µε τη «παιδική» 

του έκδοση, το «Οικοσκόπιο-Kids». Παράλληλα, η οργάνωση προέβη στην αξιολόγηση των 

µεγαλύτερων επιχειρήσεων στην Ελλάδα ως προς τις επιδόσεις τους στον περιβαλλοντικό 

απολογισµό, σε συνέχεια του έργου «∆είκτης Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και ∆ιαφάνεια 

στην Ελλάδα», που εγκαινιάστηκε το 2009 και µέσω του οποίου αποτιµώνται οι πυρκαγιές 

που σηµειώθηκαν το 2012 στη νοτιοανατολική Αττική και Χίο. Εκτός από τα παραπάνω, 

προώθησε τον Οκτώβριο, κείµενο διαλόγου για την ενίσχυση της προστασίας της φύσης 

και αποτύπωσε θέσεις για τη δηµιουργία ενός συνεκτικού και αποτελεσµατικού 

συστήµατος προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος (www.wwf.gr). 

� Στις 31 Μαΐου του 2012 υπογράφηκε το Προεδρικό ∆ιάταγµα «Έγκριση καταλόγου 

µικρών νησιωτικών υγροτόπων και καθορισµένων όρων και περιορισµών για τη προστασία 

και ανάδειξη των µικρών παράκτιων υγροτόπων που περιλαµβάνονται σε αυτόν» από τον 

υπηρεσιακό υπουργό ΠΕΚΑ, το οποίο στη συνέχεια στάλθηκε στον Πρόεδρο της 

∆ηµοκρατίας. Λίγες µέρες πριν τη 17
η
 Ιουνίου τέθηκε η τελική υπογραφή του ∆ιατάγµατος 

και στάλθηκε στο Εθνικό Τυπογραφείο. Μετά από εννιά χρόνια προσπαθειών 
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ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση των δράσεων της οργάνωσης, που είχε ως αποτέλεσµα τη 

προστασία 380 νησιωτικών υγροτόπων έκτασης µέχρι 80 στρέµµατα σε 59 νησιά. 

� Εκτός από όλα τα παραπάνω, από το 2005 και έπειτα η οργάνωση παρακολουθεί και 

καταγράφει τις σηµαντικότερες εξελίξεις στη νοµοθεσία και τη νοµολογία που αφορούν 

τους περιβαλλοντικούς τοµείς ενώ εντοπίζει προβλήµατα και προτείνει ενδεδειγµένες 

λύσεις. Παράλληλα, προβαίνει σε έγκαιρες παρεµβάσεις στη νοµοθετική διαδικασία, στη 

Βουλή ή στο πλαίσιο δηµοσίων διαβουλεύσεων δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση και προσοχή 

στις ρυθµίσεις που επιφυλάσσουν σοβαρές περιβαλλοντικές επιπτώσεις (www.wwf.gr).  

� Επιπλέον, παρακολουθεί την εφαρµογή της Σύµβασης Ραµσάρ στην Ελλάδα: 

� ολοκληρώνοντας, τον Φεβρουάριο του 2008, την αξιολόγηση της προστασίας και 

διαχείρισης των ελληνικών υγροτόπων Ραµσάρ, σε συνεργασία µε άλλες δύο 

περιβαλλοντικές οργανώσεις,  

� καταθέτοντας, το Νοέµβριο του  2008, υπόµνηµα µε αφορµή τη 10η Συνδιάσκεψη 

Μερών της Συνθήκης Ραµσάρ, στο οποίο περιγράφεται η συνεχώς  επιδεινούµενη 

κατάσταση στο ∆έλτα του Έβρου, 

� ετοιµάζοντας, τον Οκτώβριο του 2005, µε αφορµή την 9η Συνδιάσκεψη Μερών της 

Συνθήκης Ραµσάρ, υπόµνηµα προκειµένου να γίνει θέλγητρο της διεθνούς κοινότητας στα 

προβλήµατα των ελληνικών υγροτόπων και να ασκήσει πίεση για την επίλυσή τους, 

� συµπεριλαµβάνοντας µια παράγραφο που καλεί την Ελλάδα να ενηµερώσει τη 

Γραµµατεία της Συνδιάσκεψης για τις δράσεις που έχει αναλάβει για την αποκατάσταση 

αλλά και τη διατήρηση των Υγροτόπων Ραµσάρ, αφού η ίδια η οργάνωση παρενέβη στα 

ψηφίσµατα των δύο συναντήσεων (resolutions) και τέλος 

� στηρίζοντας, τον Σεπτέµβριο του 2011, την πρόταση της Ελλάδας για ψήφισµα που 

σχετιζόταν µε την προστασία των υγροτόπων της Μεσογείου στα πλαίσια της Σύµβασης 

Ραµσάρ (www.wwf.gr).  

� Τέλος, στα πλαίσια των πολυάριθµων δράσεών της, η WWF συµµετέχει σε δηµόσιες 

διαβουλεύσεις για τον χαρακτηρισµό ορισµένων περιοχών ως προστατευόµενες και  

� παρακολουθεί και παρεµβαίνει σε σηµαντικά ζητήµατα που αφορούν στην προστασία 

του φυσικού περιβάλλοντος της χώρας. Μέσα από τις παραπάνω δράσεις, και σε 

συνεργασία µε άλλες οργανώσεις και φορείς, η WWF Ελλάς συνέβαλε σηµαντικά στη 

σύσταση και τη µετέπειτα λειτουργία φορέων διαχείρισης, οι οποίοι λειτουργούν σήµερα 

στις ακόλουθες περιοχές µε τον τρόπο που παρουσιάζονται στον σχετικό  πίνακα που 

βρίσκεται στο Παράρτηµα (www.wwf.gr). 

   Η δράση της WWF Ελλάς επεκτείνεται και στον χώρο της εκπαίδευσης καθώς 

ασχολείται µε την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση και την προσφορά παιδείας όσον αφορά 
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την προστασία του περιβάλλοντος. Ως µια οργάνωση που σέβεται τον πολίτη και τους 

κληρονόµους του φυσικού πλούτου της χώρας µας, δηλαδή τα παιδιά, ήδη από την ίδρυσή 

της, το 1991, έδωσε ιδιαίτερη έµφαση στη Περιβαλλοντική Εκπαίδευση που εκείνη την 

εποχή πρωτοεµφανίστηκε στη χώρα µας ως αντικείµενο εκπαίδευσης. Έκτοτε, η WWF 

Ελλάς συνεχίζει να υποστηρίζει τη πολύπλευρη προσπάθεια των εκπαιδευτικών και των 

εµψυχωτών εκπαιδευτικών προγραµµάτων µε παραγωγή υλικού, επικοινωνία και 

παρουσιάσεις στα σχολεία, ολοκληρωµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα όσον αφορά 

συγκεκριµένες περιοχές, σεµινάρια για εκπαιδευτικούς καθώς και ένα δυναµικό τµήµα για 

την άτυπη Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, το λεγόµενο «Panda Club» (www.ypepth.gr). 

     Παράλληλα, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση σε διεθνές επίπεδο µετεξελίχθηκε 

ενσωµατώνοντας την έννοια της αειφορίας, στη µελέτη της οποίας περιλαµβάνονται πολλές 

έννοιες. Λόγω του ότι η αειφορία ως έννοια είναι πολυδιάστατη, επιδέχεται πολλαπλές 

ερµηνείες (Φλογαΐτη, Ε., 1998). 

   Ένας από τους στόχους της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και των προγραµµάτων της 

WWF Ελλάς είναι η νοηµατοδότηση της έννοιας της αειφορίας από τους ίδιους τους 

µαθητές. Άλλωστε, τα επιστηµονικά προγράµµατα και οι δράσεις της WWF Ελλάς 

βασίζονται αφενός στην έννοια της αειφορίας και αφετέρου στη κατανόηση της 

κοινωνικής, οικονοµικής αλλά και πολιτικής διάστασης των περιβαλλοντικών 

προβληµάτων. Κεντρικός στόχος της Εκπαίδευσης για την αειφορία στη WWF Ελλάς είναι 

να αναπτύξουν οι συµµετέχοντες εκείνες τις γνώσεις και τις ικανότητες που χρειάζονται 

έτσι ώστε να αποσαφηνίσουν και να δρουν µε τέτοιο τρόπο προκειµένου να 

δηµιουργούνται λιγότερα προβλήµατα στο περιβάλλον καθώς και να εξασφαλιστεί ένα 

αειφόρο µέλλον για όλους τους πολίτες αλλά κυρίως για τους µελλοντικούς πολίτες 

(Φλογαΐτη, Ε., 1998). 

    Προκειµένου να επιτευχθούν οι στόχοι και οι επιδιώξεις της Περιβαλλοντικής 

Εκπαίδευσης και των προγραµµάτων της WWF Ελλάς αλλά και να αποκτήσουν 

περιβαλλοντική παιδεία µικροί και µεγάλοι, η οργάνωση κατά καιρούς υλοποιεί 

εκπαιδευτικά προγράµµατα για παιδιά στα σχολεία της χώρας µας, αποστέλλει 

εκπαιδευτικά πακέτα στα σχολεία αλλά και εκπαιδευτικά παιχνίδια και δραστηριότητες για 

την καλύτερη κατανόηση των εννοιών της αειφορίας και του περιβάλλοντος αλλά και CD-

ROM (Φλογαΐτη, Ε., 2003). 

     

    Παράλληλα, µε τα εκπαιδευτικά προγράµµατα η WWF Ελλάς διοργανώνει και συνέδρια-

ηµερίδες για την εκπαίδευση των εκπαιδευτικών καθώς είναι αδύνατον οι ίδιοι να 

µεταλαµπαδεύσουν εκείνες τις γνώσεις που σχετίζονται µε τη προστασία του 
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περιβάλλοντος και να τους εµφυσήσουν εκείνες τις αξίες και αρχές που θα τους 

ευαισθητοποιήσουν και θα τους κινητοποιήσουν να δράσουν για τη προστασία του 

πλανήτη, αν δεν έχουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες (Φλογαΐτη, Ε., 2003). 

    Τέλος, δε θα µπορούσε η δράση της συγκεκριµένης οργάνωσης να µην σχετίζεται µε τη 

καθηµερινότητα των πολιτών. Έτσι, δόκιµο θα ήταν να αναφερθούν και οι δράσεις της 

οργάνωσης που σχετίζονται µε τη καθηµερινότητα των πολιτών, που αν και γίνονται µε 

έµµεσο τρόπο, εντούτοις συµβάλλουν σηµαντικά στην ενηµέρωση και κινητοποίηση των 

πολιτών µε απώτερο στόχο την προστασία του περιβάλλοντος. Άλλωστε, είναι κοινώς 

αποδεκτό ότι για να επιτευχθεί ο επιθυµητός στόχος, που εν προκειµένω είναι η προστασία 

του πλανήτη µας, είναι απαραίτητο να ξεκινήσουµε από τα πιο µικρά και απλά πράγµατα 

που λαµβάνουν χώρα στο σπίτι µας, στη δουλειά, στις µετακινήσεις, στις διακοπές µας. Γι’ 

αυτόν τον λόγο η WWF Ελλάς µε διαδικτυακό αλλά και µε έντυπο τρόπο, προσπαθεί να 

ενηµερώσει τους πολίτες σχετικά µε τους τρόπους προστασίας του περιβάλλοντος και να 

τους κινητοποιήσει να δράσουν µε ανάλογο τρόπο (Φλογαΐτη, Ε., 2003).  

    Ενδεικτικά, οι υπεύθυνοι της οργάνωσης προτρέπουν τους πολίτες όσον αφορά τον χώρο 

του σπιτιού τους να µειώσουν τα απορρίµµατα που παράγονται, ιδιαίτερα εάν ο τόπος 

κατοικίας είναι σε µικρά νησιά, ορεινά ή αποµακρυσµένα µέρη όπου ενδέχεται να µην 

υπάρχει κατάλληλη υποδοµή για την αποκοµιδή των απορριµµάτων, να ανακυκλώνουν τα 

χαρτιά, τις συσκευασίες και τα απορρίµµατα στους κάδους και τα σηµεία ανακύκλωσης, 

εξοικονοµώντας µε αυτόν τον τρόπο ο κάθε πολίτης πρώτες ύλες και ενέργεια αλλά και να 

µην χρησιµοποιούν πλαστικές σακούλες. Επιπλέον, σε συνδυασµό µε τον χώρο του σπιτιού, 

οι πολίτες είναι απαραίτητο να διακατέχονται από περιβαλλοντική συνείδηση και στον 

χώρο της εργασίας τους συµµετέχοντας σε προγράµµατα ανακύκλωσης, εξοικονοµώντας  

περισσότερες ποσότητες νερού αλλά και χαρτιού, µη σπαταλώντας άσκοπα το ηλεκτρικό 

ρεύµα αλλά και να χρησιµοποιούν τις δυνατότητες που προσφέρει η σύγχρονη τεχνολογία 

µε τις τηλεδιασκέψεις και την αποφυγή ενεργοβόρων ταξιδιών (www.wwf.gr).  

   Επιπλέον, η δράση της οργάνωσης δε θα µπορούσε να µην επεκτείνεται και στον χώρο 

των σχολείων, που αποτελεί σηµαντικό χώρο µεταλαµπάδευσης της περιβαλλοντικής 

συνείδησης. Έτσι, η οργάνωση προτείνει στους εκπαιδευτικούς και στα παιδιά να τηρούν 

συγκεκριµένο πρόγραµµα προκειµένου να µειωθεί η κατανάλωση ενέργειας και πόρων, να 

ανακυκλώνουν αντικείµενα προµηθευόµενοι κατάλληλους κάδους για χαρτί, γυαλί και 

αλουµίνιο και τοποθετώντας  τους σε σηµεία που εξυπηρετούν (έξω από τις τάξεις, στα 

γραφεία των καθηγητών, δίπλα στο κυλικείο, στους διαδρόµους), να διερευνούν, σε 

συνεργασία µε τους υπευθύνους προµηθειών, τη δυνατότητα να αγοράζονται 

ανακυκλωµένα προϊόντα για τις ανάγκες του σχολείου, να πραγµατοποιούν εκστρατείες 


